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Το μήνυμα ότι η κυβέρνηση θα εξαντλήσει τη συνταγματική της θητεία επανέλαβε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας στο συνέδριο του Economist, τονίζοντας 

πως οι εθνικές εκλογές θα πραγματοποιηθούν στο τέλος της τετραετίας.

Ο 
πρωθυπουργός άσκησε παράλληλα 
κριτική στα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, υποστηρίζοντας ότι επιλέγουν 
τον δρόμο του λαϊκισμού και διατυπώ-
νουν προτάσεις που, όπως ανέφερε, 

δεν μπορούν να εφαρμοστούν στην πράξη.
Αναφερόμενος στις αποφάσεις της πρόσφατης Συ-
νόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, υπογράμμισε ότι το ση-
μαντικότερο αποτέλεσμα ήταν η δέσμευση των ευ-
ρωπαϊκών χωρών για ενίσχυση των αμυντικών τους 
δαπανών. Όπως σημείωσε, η Ελλάδα βρίσκεται 
ήδη μεταξύ των λίγων κρατών-μελών της Συμμαχί-
ας που έχουν επιτύχει από το 2026 τους στόχους 
που είχαν τεθεί για το 2035, γεγονός που, κατά τον 
ίδιο, αποτυπώνει τη σταθερή προσήλωση της χώ-
ρας στην ενίσχυση της αποτρεπτικής της ισχύος.
Σχολιάζοντας τη συζήτηση που έχει αναπτυχθεί 
γύρω από το ενδεχόμενο πώλησης μαχητικών αε-
ροσκαφών F-35 στην Τουρκία, ο κ. Μητσοτάκης 
εκτίμησε ότι στην Ελλάδα η δημόσια συζήτηση συ-
χνά περιορίζεται αποκλειστικά στις ελληνοτουρκι-
κές πτυχές, με αποτέλεσμα να υποβαθμίζεται η συ-
νολική σημασία των αποφάσεων που λαμβάνονται 
σε επίπεδο ΝΑΤΟ.
Όπως ανέφερε, όταν προκύπτουν ζητήματα που 
αφορούν τις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας, αυτά 
αντιμετωπίζονται μέσα από τον απευθείας διάλο-

γο μεταξύ των δύο χωρών. Παράλληλα, υποστήρι-
ξε ότι το βασικό συμπέρασμα της Συνόδου είναι η 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής αμυντικής προσπάθειας, 
επισημαίνοντας πως μόνο μέσα από ουσιαστικές 
επενδύσεις στην άμυνα μπορεί η Ευρώπη να απο-
δείξει στις Ηνωμένες Πολιτείες ότι αναλαμβάνει το 
μερίδιο της ευθύνης που της αναλογεί.

Κλείνοντας, ο πρωθυπουργός σχολίασε τον τρόπο 
με τον οποίο, κατά την άποψή του, προσεγγίζει μέ-
ρος του ελληνικού Τύπου τα ζητήματα εξωτερικής 
πολιτικής και άμυνας, εκφράζοντας την άποψη ότι 
συχνά κυριαρχούν υπερβολές και ερμηνείες που 
δεν λαμβάνουν υπόψη την πολυπλοκότητα των διε-
θνών εξελίξεων.

Μητσοτάκης από το συνέδριο του Economist:
 Εκλογές στο τέλος της τετραετίας και έµφαση στην 

άµυνα της Ευρώπης
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Σφοδρή αντιπαράθεση στη Βουλή για τη 13η σύνταξη 

∆ιαφωνία για το κόστος και πολιτικά πυρά
Η επαναφορά της 13ης σύνταξης αποτέλεσε το βασικό σημείο σύγκρουσης ανάμεσα 

στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Νίκο Ανδρουλάκη κατά τη διάρκεια της συζήτησης στη 
Βουλή για την οικονομία και την ακρίβεια.

Ο 
πρωθυπουργός ζήτησε επανειλημ-
μένα από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
να διευκρινίσει το δημοσιονομικό 
κόστος της πρότασης, ενώ ο Νί-
κος Ανδρουλάκης υποστήριξε ότι η 

εφαρμογή του μέτρου θα απαιτούσε περίπου 425 
εκατομμύρια ευρώ κατά τον πρώτο χρόνο.

«Θα δώσετε 13η σύνταξη; Πόσο κοστίζει, κύ-
ριε Ανδρουλάκη; Ένα νούμερο θέλω... Δεν θέλω 
χαρτιά. Πόσο στοιχίζει; Θα μου πείτε;», ανέφερε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επικαλούμενος στη συ-
νέχεια τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους.
Ο πρωθυπουργός υποστήριξε ότι, σύμφωνα με 
την επίσημη εκτίμηση, η πλήρης επαναφορά της 
13ης σύνταξης συνεπάγεται ετήσια επιβάρυνση 
περίπου 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ.
«Κατάλαβα, κατάλαβα. Εγώ ρώτησα το Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους πόσο κοστίζει. [...] Απλά 
μαθηματικά είναι, εσείς είστε και πολιτικός μηχα-
νικός, εγώ είμαι κοινωνικός επιστήμονας. Η επι-
στροφή της 13ης σύνταξης σημαίνει ότι το μηνι-
αίο κόστος εκτιμάται σε 2,5 δισ. ευρώ», δήλωσε 
χαρακτηριστικά.

Η αντιπαράθεση συνεχίστηκε όταν ο Νίκος Αν-
δρουλάκης αμφισβήτησε τους κυβερνητικούς 
υπολογισμούς, με τον πρωθυπουργό να απαντά 
σε υψηλούς τόνους.

«Μπακάλικο; Μπακάλικο είναι το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους ή τα δικά σας νούμερα; Δεν έχε-
τε ιδέα πόσο θα κοστίσει η 13η σύνταξη», ανέφε-
ρε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Η συζήτηση δεν περιορίστηκε μόνο στην οικονο-
μία, αλλά επεκτάθηκε και στις πολιτικές εξελίξεις, 
με αφορμή τις τελευταίες ανακατατάξεις στον 
χώρο της Κεντροαριστεράς και την επανεμφάνι-
ση του Αλέξη Τσίπρα στο πολιτικό προσκήνιο.

Ο πρωθυπουργός άσκησε κριτική στον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας ότι η αντιπολιτευτι-
κή του τακτική συνέβαλε στην πολιτική επανενερ-
γοποίηση του πρώην πρωθυπουργού.
«Αναπαράγετε τις χειρότερες εκφάνσεις του πο-
λιτικού λόγου της αντιπολίτευσης, κύριε Ανδρου-
λάκη. Δεν ξέρατε πόσο στοιχίζει η εμβληματική 
σας ανακοίνωση για τη 13η σύνταξη. Και μετά 
απορείτε γιατί είναι κολλημένα τα ποσοστά σας», 

δήλωσε, προσθέτοντας: «Είχατε τρία χρόνια να 
οικοδομήσετε προφίλ αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και το μόνο που καταφέρατε είναι να ανα-
στήσατε πολιτικά κάποιους που δεν θα έπρεπε να 
έχουν ουσιαστική παρουσία στα πολιτικά πράγ-
ματα. Διεκδικείτε επάξια τον τίτλο του πολιτικού 
Λαζάρου».

Από την πλευρά του, ο Νίκος Ανδρουλάκης επέ-
μεινε στην κριτική του για την αντιμετώπιση της 
ακρίβειας, υποστηρίζοντας ότι οι πολίτες χρει-
άζονται ουσιαστικές παρεμβάσεις και όχι διαπι-
στώσεις.
«Αφήστε τα "λυπάμαι", αφήστε τα "θυμώνω", οι 
πολίτες δεν χρειάζονται τη συμπόνια σας, αλλά 
τις λύσεις που δεν δώσατε», ανέφερε, επαναλαμ-
βάνοντας την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για μείωση 
του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά, με αναφορά και στο 
παράδειγμα της Κύπρου.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κλείνοντας την τοποθέ-
τησή του, υποστήριξε ότι η κυβέρνηση αναγνωρί-
ζει τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα νοικοκυ-
ριά, επιλέγοντας όμως, όπως είπε, στοχευμένες 
παρεμβάσεις για τη στήριξη όσων έχουν μεγαλύ-
τερη ανάγκη.
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Η 
Αμερικανίδα πρέσβης υπογράμμισε 
ότι το διεθνές περιβάλλον έχει με-
ταβληθεί σημαντικά και ότι οι συμ-
μαχίες οφείλουν πλέον να παρά-
γουν απτά αποτελέσματα τόσο για 

την ασφάλεια όσο και για την οικονομική ευ-
ημερία των δύο πλευρών. Όπως ανέφερε, η 

συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτει-
ών αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα μιας 
σχέσης που εξελίσσεται με ουσιαστικό στρατη-
γικό αποτύπωμα.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην αμυντική συνερ-
γασία των δύο χωρών, σημειώνοντας ότι η Ελ-

λάδα προχωρά σε εκτεταμένο εκσυγχρονισμό 
των Ενόπλων Δυνάμεων, ενώ χαρακτήρισε κομ-
βικής σημασίας τη λειτουργία της Αλεξανδρού-
πολης για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ και τη στενή 
συνεργασία που αναπτύσσεται στη Σούδα με-
ταξύ ελληνικών και αμερικανικών δυνάμεων.
Στο πεδίο της ενέργειας, η κ. Γκίλφοϊλ χαρα-

Γκίλφοϊλ: 

Η ΕΛΛΑ∆Α ΑΠΟΚΤΑ ΚΟΜΒΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ 

ΤΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ
Τη στρατηγική σημασία που αποδίδουν οι Ηνωμένες Πολιτείες στην Ελλάδα ανέδειξε η 
πρέσβης των ΗΠΑ, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, μιλώντας στο ετήσιο συνέδριο του Economist στην 
Αθήνα. Όπως τόνισε, οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις έχουν εισέλθει σε μια νέα φάση, με 

έμφαση στην άμυνα, την ενεργειακή ασφάλεια, την τεχνολογία και τις επενδύσεις.
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κτήρισε την Ελλάδα βασικό πυλώνα της ευρω-
παϊκής ενεργειακής ασφάλειας, επισημαίνο-
ντας ότι η χώρα συμβάλλει καθοριστικά στη 
διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών και 
στη μείωση της εξάρτησης της Ευρώπης από 
μη αξιόπιστους προμηθευτές.

Αναφέρθηκε ακόμη στη σημασία της συνερ-
γασίας με μεγάλες ενεργειακές εταιρείες, 
υποστηρίζοντας ότι η Ελλάδα εξελίσσεται 
σταδιακά από καταναλωτή σε περιφερειακό 
ενεργειακό κόμβο και προμηθευτή, γεγονός 
που ενισχύει τόσο τη γεωπολιτική όσο και την 
οικονομική της θέση.

Η πρέσβης επισήμανε ότι η στρατηγική συ-
νεργασία επεκτείνεται πλέον και στους τομείς 
της τεχνολογίας και της τεχνητής νοημοσύ-
νης. Υπενθύμισε τη συμμετοχή της Ελλάδας 
στην πρωτοβουλία Pax Silica, επισημαίνοντας 
ότι οι δύο χώρες επιδιώκουν στενότερη συ-
νεργασία σε καινοτόμους τομείς που θα δια-
μορφώσουν το μέλλον της οικονομίας και της 
ασφάλειας.

Απευθυνόμενη στην επιχειρηματική κοινότη-
τα, κάλεσε τις ελληνικές επιχειρήσεις να αξι-
οποιήσουν τις δυνατότητες που προσφέρει η 
αμερικανική αγορά, τονίζοντας ότι η εμπειρία 
και η εξωστρέφεια που απέκτησαν μέσα από 
τις οικονομικές δυσκολίες της προηγούμενης 
δεκαετίας αποτελούν σημαντικό ανταγωνιστι-
κό πλεονέκτημα.

Ξεχωριστή αναφορά έκανε και στον ρόλο της 
ελληνικής ναυτιλίας, υποστηρίζοντας ότι η 
συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτει-

ών συμβάλλει στη διατήρηση της σταθερότη-
τας στην Ανατολική Μεσόγειο, όπου η προ-
στασία των θαλάσσιων οδών, η αντιμετώπιση 
των υβριδικών απειλών και η ασφάλεια των 
εμπορικών μεταφορών αποκτούν ολοένα με-
γαλύτερη σημασία.

Κλείνοντας την ομιλία της, η Κίμπερλι Γκίλ-

φοϊλ υπογράμμισε ότι οι ιστορικοί δεσμοί των 
δύο χωρών αποκτούν σήμερα νέο περιεχό-
μενο μέσα από κοινές επενδύσεις, αμυντική 
συνεργασία και κοινές στρατηγικές πρωτο-
βουλίες, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι οι 
προοπτικές της ελληνοαμερικανικής σχέσης 
θα ενισχυθούν ακόμη περισσότερο τα επόμε-
να χρόνια.
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Τ
ο κλασικό αφήγημα «μικρή Ελλάδα απέ-
ναντι σε μια πανίσχυρη Τουρκία» έχει ρα-
γίσει, καθώς τα νέα εξοπλιστικά προγράμ-
ματα – Rafale, φρεγάτες Belharra και η 
συμφωνία για F35 – αλλάζουν δομικά την 

ισορροπία στο Αιγαίο. Η ποιοτική αναβάθμιση της 
ελληνικής αεροναυτικής ισχύος συμπίπτει χρονικά 
με τη συζήτηση εντός ΝΑΤΟ για την επιστροφή της 

Τουρκίας στο πρόγραμμα F35, υπό την προϋπόθεση 
ότι θα βρεθεί λύση για τους ρωσικούς S400.
Στο παρασκήνιο της πρόσφατης Συνόδου, διπλωμα-
τικές πηγές περιέγραφαν μια συγκυρία όπου η Αθή-
να προσέρχεται ως «υποδειγματικός σύμμαχος» με 
σαφώς δυτικό προσανατολισμό, ενώ η Άγκυρα κα-
λείται να αποδείξει ότι επιστρέφει πλήρως στο ευ-
ρωατλαντικό στρατόπεδο. «Η Ελλάδα τα τελευταία 

χρόνια δεν ζητά απλώς εγγυήσεις ασφαλείας, προ-
σφέρει και πραγματικές δυνατότητες στο Νότιο Πτέ-
ρυγα», σημειώνει χαρακτηριστικά ανώτερος Ευρω-
παίος διπλωμάτης. 
Η έγκριση της πώλησης F35 στην Ελλάδα από την 
Ουάσιγκτον παρουσιάστηκε σε κλειστές συζητήσεις 
ως μήνυμα εμπιστοσύνης και ως ανταμοιβή για τη 
σταθερή γραμμή της χώρας σε Ουκρανία, ενεργει-

Η ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ 2026 ΩΣ 
ΑΕΡΟΝΑΥΤΙΚΗ ΥΠΕΡ∆ΥΝΑΜΗ: 
Rafale, Belharra, F35 και η νέα 

ισορροπία µε την Τουρκία στο ΝΑΤΟ
Η πρόσφατη Σύνοδος του ΝΑΤΟ ανέδειξε θεαματικά τη μεταβολή των συσχετισμών 
ισχύος στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο: η Ελλάδα εισέρχεται στην «λέσχη» 

των χωρών με προηγμένη αεροναυτική υπεροπλία, ενώ η Τουρκία επιχειρεί να 
ξανακερδίσει το χαμένο έδαφος γύρω από τα F35, πληρώνοντας το τίμημα των 

S400.

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη
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ακή ασφάλεια και συμμαχικές δεσμεύσεις. Την ίδια 
στιγμή, οι συζητήσεις για την Τουρκία περιστρέφο-
νται γύρω από το πώς – και σε ποιον – θα μεταβιβα-
στούν οι S400 ώστε να αρθεί το βασικό εμπόδιο για 
την επανένταξη της Άγκυρας στο πρόγραμμα των 
αμερικανικών stealth μαχητικών.

Rafale και Belharra: αλλαγή δόγματος 
στο Αιγαίο
Στρατιωτικές πηγές στην Αθήνα μιλούν ανοιχτά 
πλέον για «αεροπορική υπεροπλία» στο Αιγαίο. Τα 
Rafale, ήδη επιχειρησιακά σε ελληνικά σμήνη, συν-
δυάζονται με την αναβάθμιση των F16 σε διαμόρ-
φωση Viper και την προοπτική ένταξης των F35 από 
το δεύτερο μισό της δεκαετίας, συγκροτώντας ένα 
μίγμα 4ης+ και 5ης γενιάς μαχητικών που ελάχιστες 
χώρες του ΝΑΤΟ διαθέτουν. 
«Για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες, έχουμε τη δυ-
νατότητα να βλέπουμε πιο μακριά, να κλειδώνου-
με πιο γρήγορα και να χτυπάμε πιο αποτελεσματικά 
από τον αντίπαλο», λέει χαρακτηριστικά ανώτατος 
αξιωματικός της Πολεμικής Αεροπορίας. Οι επιτε-
λείς εξηγούν ότι το κρίσιμο πλεονέκτημα δεν είναι 
μόνο ο αριθμός, αλλά οι δυνατότητες: αισθητήρες 
προηγμένης τεχνολογίας, δικτυοκεντρική επιχειρη-
σιακή αντίληψη, όπλα μεγάλης εμβέλειας και δυνα-
τότητα προσβολής στόχων χωρίς ορατότητα. Στο 
επίπεδο των επιχειρήσεων, αυτό μεταφράζεται σε 
όρους «πρώτης αναγνώρισης, πρώτου κλειδώματος 
και πρώτου πλήγματος» σε μια ενδεχόμενη κρίση.
Στο ναυτικό μέτωπο, οι φρεγάτες Belharra έρχονται 
να συμπληρώσουν το παζλ. Με τα νέα τους ραντάρ 
και τα αντιαεροπορικά συστήματα μεγάλης εμβέ-
λειας, αποτελούν πλοία σχεδιασμένα για να επιχει-
ρούν σε περιβάλλον υψηλής απειλής, καλύπτοντας 
τόσο τη θάλασσα όσο και το πάνω μέρος του ουρα-
νού. Αξιωματικοί του Πολεμικού Ναυτικού υπογραμ-
μίζουν ότι η επιχειρησιακή ένταξη των Belharra δεν 
σημαίνει απλώς «ανανέωση στόλου», αλλά αλλαγή 
δόγματος: από την παθητική άμυνα σε ενεργό έλεγ-
χο περιοχών, από την απλή παρουσία σε θαλάσσι-
ες ζώνες σε ικανότητα επιβολής αεροναυτικής κυ-
ριαρχίας. 
«Οι Belharra είναι πλατφόρμες που μας επιτρέπουν 
να κρατάμε κλειδωμένο όχι μόνο το θαλάσσιο χώρο, 
αλλά και τον ουρα
νό πάνω από αυτόν», αναφέρει έμπειρος κυβερνή-
της, συνοψίζοντας τη νέα αντίληψη που κυριαρχεί 
στο Ναυτικό.

Τουρκία, S400 και το «εισιτήριο» για 
τα F35

Απέναντι σε αυτή τη νέα ελληνική πραγματικότητα, 
η Τουρκία εξακολουθεί να εμφανίζει σαφή αριθμη-
τική υπεροχή σε ανθρώπινο δυναμικό, άρματα μά-
χης και συνολικό αριθμό πλατφορμών. Όμως το πο-
λιτικό βάρος των S400 αποδεικνύεται δυσβάστακτο. 
Η απόφαση για αγορά του ρωσικού συστήματος 
αντιαεροπορικής άμυνας είχε ως άμεση συνέπεια 
τον αποκλεισμό της Τουρκίας από το πρόγραμμα 
F35 και την επιβολή κυρώσεων, γεγονός που σήμε-
ρα αναγνωρίζεται στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ ως «στρα-
τηγικό λάθος» από πολλούς συνομιλητές. Ένας αξι-
ωματούχος της Συμμαχίας σχολιάζει με νόημα: «Δεν 
μπορείς να ζητάς πρόσβαση στην πιο ευαίσθητη δυ-
τική αμυντική τεχνολογία, όταν την ίδια στιγμή κρα-
τάς στο έδαφός σου ένα ρωσικό σύστημα που σχε-
διάστηκε ακριβώς για να την αντιμετωπίζει».
Η συζήτηση για το μέλλον της τουρκικής συμμετο-
χής περνά πλέον μέσα από την απομάκρυνση των 
S400 – είτε με μεταβίβασή τους σε τρίτη χώρα, είτε 
με «πάγωμά» τους σε κάποια μορφή ελεγχόμενης 
αχρηστίας – ώστε να αρθεί η καχυποψία των ΗΠΑ 
για την ασφάλεια των τεχνολογιών stealth. 
Στις κλειστές αίθουσες της Συνόδου, η εικόνα είναι 
ξεκάθαρη: η Ελλάδα παρουσιάζεται ως χώρα που 
έχει επενδύσει συστηματικά στην άμυνα, έχει ευθυ-
γραμμιστεί με τις προτεραιότητες της Συμμαχίας και 
προσφέρει κρίσιμες υποδομές, από τη Σούδα μέχρι 
τα νέα σχήματα συνεργασίας στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Η Τουρκία, αντίθετα, προσέρχεται με ένα σύν-
θετο πακέτο: ζητά F35, προσφέρει – έστω υπαινι-
κτικά – τους S400, αλλά φέρει στην πλάτη της την 
κληρονομιά μιας πολυετούς πολιτικής ισορροπίας 

ανάμεσα σε Δύση και Ρωσία. Δεν είναι τυχαίο ότι 
διπλωματικές πηγές κάνουν λόγο για «συμμαχική 
κόπωση» απέναντι στις διαρκείς ταλαντεύσεις της 
Άγκυρας.

Η Ελλάδα του 2026 δεν μοιάζει με την 
Ελλάδα του 2019

Από ελληνικής πλευράς, η νέα στρατιωτική πραγμα-
τικότητα αξιοποιείται πολιτικά με δύο τρόπους. Πρώ-
τον, ως εργαλείο αποτροπής στο διμερές επίπεδο: 
το μήνυμα που εκπέμπεται προς την Τουρκία είναι 
ότι κάθε σκέψη για «θερμή» αμφισβήτηση της ελ-
ληνικής κυριαρχίας θα συναντήσει πλέον έναν αντί-
παλο με σαφώς αναβαθμισμένες δυνατότητες στον 
αέρα και τη θάλασσα. Δεύτερον, ως διαπραγματευ-
τικό χαρτί εντός ΝΑΤΟ και ΕΕ: η Ελλάδα δεν ζητά 
απλώς «προστασία» από την Συμμαχία, αλλά προ-
σφέρει χειροπιαστή προστιθέμενη αξία στην ετοιμό-
τητα και την συνοχή του νοτιοανατολικού σκέλους.
Η σύγκριση με την Ελλάδα του 2019 είναι αποκα-
λυπτική. Τότε, η δημόσια συζήτηση περιστρεφόταν 
γύρω από παρωχημένα μέσα, καθυστερήσεις σε 
αναβαθμίσεις και τον κίνδυνο «γερασμένου» οπλο-
στασίου απέναντι σε έναν εξοπλιστικά φιλόδοξο γεί-
τονα. Σήμερα, η ατζέντα έχει μετατοπιστεί: η χώρα 
συζητά για επιχειρησιακή αξιοποίηση Rafale, για τα 
πρώτα χρόνια λειτουργίας των Belharra, για την κα-
τάρτιση πιλότων F35 και για ενσωμάτωση όλων αυ-
τών σε ένα ενιαίο δίκτυο πληροφοριών, αισθητήρων 

και όπλων. «Σε σχέση με πριν από επτά χρόνια, η Ελ-
λάδα παίζει πλέον σε εντελώς άλλη κατηγορία», επι-
σημαίνει έμπειρος αναλυτής άμυνας, συνοψίζοντας 
τη μεταβολή της τελευταίας περιόδου. Η Ελλάδα 
δεν είναι πλέον απλώς «παρών» στο τραπέζι των πε-
ριφερειακών ισορροπιών� είναι από τους βασικούς 
συντελεστές τους.
Την ίδια ώρα, η Τουρκία καλείται να πάρει δύσκολες 
αποφάσεις. Η επιθυμία να αποκτήσει εκ νέου πρό-
σβαση στην τεχνολογία των F35 σημαίνει στην πρά-
ξη ότι θα πρέπει να απομακρυνθεί πολιτικά και επιχει-
ρησιακά από τους S400, παραδεχόμενη ουσιαστικά 
ότι η επιλογή της σύμπραξης με τη ρωσική αμυντι-
κή βιομηχανία ήταν αδιέξοδη όσον αφορά τη συνολι-
κή της θέση στη Δύση. Στο ΝΑΤΟ, η ανάγνωση είναι 
σαφής: όποιος θέλει να συμμετάσχει στο κλαμπ των 
πιο προηγμένων συστημάτων, οφείλει να αποδεχθεί 
και τους αντίστοιχους πολιτικούς κανόνες.
Έτσι, στο κλείσιμο της Συνόδου, η εικόνα που μέ-
νει είναι μια Ελλάδα που έχει κερδίσει στρατιωτικό 
και πολιτικό κύρος, με τα Rafale, τις Belharra και την 
προοπτική των F35 να λειτουργούν τόσο ως μέσα 
αποτροπής όσο και ως «διαπιστευτήρια» αξιοπιστί-
ας στη Συμμαχία. Απέναντί της, μια Τουρκία προ-
σπαθεί να διορθώσει παλιές επιλογές, ανταλλάσ-
σοντας τους S400 για να ξαναμπεί στο παιχνίδι των 
F35, σε ένα περιβάλλον όπου η ελληνική υπεροπλία 
δεν είναι πλέον σενάριο εργασίας, αλλά χειροπιαστή 
πραγματικότητα επί του πεδίου.
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Ο 
υπουργός επικοινώνησε τηλε-
φωνικά με τη νεαρή ναυαγοσώ-
στρια, συγχαίροντάς τη για την 
ψυχραιμία, την άμεση αντίδρα-
ση και τον επαγγελματισμό που 

επέδειξε κατά τη διάρκεια της επιχείρησης 
διάσωσης.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Κικίλιας έκα-
νε λόγο για μια πράξη υψηλού αισθήματος 
ευθύνης και προσφοράς προς τον συνάνθρω-
πο, επισημαίνοντας ότι η έγκαιρη επέμβασή 
της αποδείχθηκε καθοριστική για την αποφυ-
γή μιας τραγωδίας.
Στο πλαίσιο αυτό, η Σοφία Κασπίρη αναμέ-
νεται να επισκεφθεί το Υπουργείο Ναυτιλίας 
την ημέρα που θα έχει ρεπό από την εργασία 
της, προκειμένου να τιμηθεί επισήμως για τη 
συμβολή της στη διάσωση των έξι λουομέ-
νων.
Η πρωτοβουλία αποτελεί έμπρακτη αναγνώ-
ριση της προσφοράς της, καθώς με την κα-
τάλληλη εκπαίδευση, την ταχύτητα των κι-
νήσεών της και την αποφασιστικότητά της 
κατάφερε να διαχειριστεί με επιτυχία ένα ιδι-
αίτερα επικίνδυνο περιστατικό.
Η διάσωσή της έχει συγκινήσει την τοπική 
κοινωνία της Κεφαλονιάς, με πολλούς να χα-
ρακτηρίζουν την παρέμβασή της υπόδειγμα 
επαγγελματισμού, αυταπάρνησης και αφοσί-
ωσης στο καθήκον.

Β. Κικίλιας: 
Τιµητική διάκριση από το Υπουργείο 
Ναυτιλίας για τη ναυαγοσώστρια που 

έσωσε έξι ανθρώπους στην Κεφαλονιά
Την προσωπική του αναγνώριση προς τη ναυαγοσώστρια Σοφία Κασπίρη, η 
οποία συνέβαλε καθοριστικά στη διάσωση έξι λουομένων, ανάμεσά τους και 
δύο παιδιά, σε παραλία της Κεφαλονιάς, εξέφρασε ο υπουργός Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας.
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Με σχέδιο και κοινό όραμα, μπορούμε να διαμορφώσουμε ένα μέλλον που 
δεν θα αφήνει κανέναν πίσω

Η
μερίδα διαβούλευσης με θέμα «Η Πο-
λιτική Συνοχής στην Προγραμματική 
Περίοδο 2028-20234- Σχέδιο Εθνικής 
και Περιφερειακής Εταιρικής Σχέσης» 
πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία 

του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών κ. Νίκου Παπαθανάση.

«Σήμερα, καλούμαστε να σχεδιάσουμε το μέλλον 
σε ένα νέο και ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον. Οι 
εξελίξεις διεθνώς χαρακτηρίζονται από αυξημένη 
γεωπολιτική αστάθεια, ενεργειακές πιέσεις, διατα-
ραχές στις αλυσίδες εφοδιασμού και στο διεθνές 
εμπόριο, καθώς και από απρόβλεπτες κρίσεις που 
δοκιμάζουν διαρκώς την ανθεκτικότητα των οικο-
νομιών και των κοινωνιών μας. Η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση βρίσκεται αντιμέτωπη με σύνθετες και αλληλέν-
δετες προκλήσεις, ενώ οι προτεραιότητές της δι-
ευρύνονται πλέον ώστε να περιλαμβάνουν τομείς, 
όπως η άμυνα και η ασφάλεια, οι οποίοι πριν από 
λίγα μόλις χρόνια δεν βρίσκονταν στο επίκεντρο 
της ευρωπαϊκής πολιτικής ατζέντας.

Οι προκλήσεις αυτές καθιστούν ακόμη πιο επιτα-
κτική την ανάγκη για έναν στρατηγικό σχεδιασμό 
που θα διασφαλίζει την αναπτυξιακή προοπτική 
της χώρας, ενισχύοντας παράλληλα τη συνοχή, την 
ανθεκτικότητα και την ανταγωνιστικότητά της στο 
νέο ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον. Σε αυτό το 
πλαίσιο, το νέο Εθνικό και Περιφερειακό Εταιρικό 
Σχέδιο (ΕΠΕΣ) 2028–2034 δεν συνιστά απλώς ένα 
χρηματοδοτικό εργαλείο. Είναι η ευκαιρία να δια-
μορφώσουμε ένα κοινό αναπτυξιακό όραμα για τη 
χώρα. Ένα όραμα που καλείται να συνθέσει δια-
φορετικές ευρωπαϊκές πολιτικές, προτεραιότητες 
και χρηματοδοτικά εργαλεία μέσα σε ένα ενιαίο 
στρατηγικό σχέδιο.

Ο σχεδιασμός του νέου ΕΠΕΣ δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να αποτελεί προϊόν αποκλειστικά κεντρικών 
αποφάσεων. Αντιθέτως, προϋποθέτει τη γνώση, 
την εμπειρία και τη δημιουργική συμβολή όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων. Η ενεργός συμμετοχή 
των Περιφερειών, των Δήμων, των κοινωνικών και 
οικονομικών εταίρων, της επιχειρηματικής κοινότη-
τας, της ακαδημαϊκής και ερευνητικής κοινότητας, 
αλλά και της κοινωνίας των πολιτών, αποτελεί ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη διαμόρφωση ενός σχε-
δίου που θα είναι ρεαλιστικό, αποτελεσματικό και 
προσαρμοσμένο στις πραγματικές ανάγκες και τις 
αναπτυξιακές προκλήσεις της χώρας.

Στόχος μας είναι να διαμορφώσουμε ένα Σχέδιο 
που θα αξιοποιεί με τον βέλτιστο τρόπο τους ευ-
ρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους, θα απλοποιεί τις 
διαδικασίες και θα περιορίζει τα διοικητικά βάρη. 
Ταυτόχρονα,  θα επιταχύνει την υλοποίηση των 

παρεμβάσεων, θα δίνει έμφαση στα αποτελέσματα 
και στον πραγματικό αναπτυξιακό αντίκτυπο των 
πολιτικών και, ταυτόχρονα, θα διασφαλίζει υψηλό 
επίπεδο διαφάνειας, λογοδοσίας και χρηστής δια-
χείρισης των δημόσιων πόρων.

Πάνω απ’ όλα, επιδιώκουμε ένα Σχέδιο που θα 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών και των 
τοπικών κοινωνιών, θα ενισχύει τη συνοχή και την 
ανταγωνιστικότητα της χώρας και θα δημιουργεί 
μακροχρόνια και βιώσιμη προοπτική ανάπτυξης 
για όλες τις περιφέρειες της Ελλάδας. Η επόμε-
νη προγραμματική περίοδος αποτελεί μια κρίσιμη 
ευκαιρία για τη χώρα μας. Με συνεργασία, σχέδιο 
και κοινό όραμα, μπορούμε να διαμορφώσουμε 
ένα μέλλον που δεν θα αφήνει κανέναν πίσω», υπο-
γράμμισε ο κ. Παπαθανάσης.

Στην εκδήλωση χαιρετισμούς απηύθυναν ο Υφυ-
πουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα Ευ-
ρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Τάσος Χατζηβασιλείου, 
ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κ. Αθανάσιος 
Κοντογεώργης, η Γενική Διευθύντρια Γενικής Διεύ-
θυνσης Περιφερειακής και Αστικής Πολιτικής της 
Ε.Ε. κα. Θέμις Χριστοφίδου, η Γενική Γραμματέας 
ΕΣΠΑ του ΥΠΕΘΟΟ κα. Βασιλική Παντελοπούλου 

και η Αν. Γενική Διευθύντρια Γενικής Διεύθυνσης 
Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Κοινω-
νικής Ένταξης της Ε.Ε. κα. Andriana Sukova.

Οι κεντρικές εισηγήσεις έγιναν από τον Andres 
Rodriguez – Pose, Καθηγητή στο London School 
of Economics, Μαρία Κωστοπούλου, Διευθύντρια 
ΕΥΣΣ, ΥΠΕΘΟΟ και Enrique Garcilazo, Αναπληρω-
τή Διευθυντή ΟΟΣΑ. Στη διάρκεια της εκδήλωσης, 
πραγματοποιήθηκαν θεματικές συζητήσεις για 
τις προκλήσεις και τις προοπτικές της Πολιτικής 
Συνοχής, καθώς και για τη νέα αρχιτεκτονική της 
Ανάπτυξης και της Συνοχής με τη συμμετοχή, αντι-
στοίχως, των: Δημοσθένη Αναγνωστόπουλου, Γε-
νικού Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Παναγιώτη Λιαργκόβα, 
Καθηγητή Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Μαρίας Γαβουνέ-
λη, Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΕΔΑ), Αποστόλη Δημητρόπουλου, Ειδικού Συμ-
βούλου Εκπαιδευτικής Πολιτικής στην Προεδρία 
της Κυβέρνησης, Χρήστου Γούλα, Γενικού Διευθυ-
ντή Ινστιτούτου Εργασίας ΓΣΕΕ, Ιόλη Χριστοπού-
λου, Συνιδρύτρια – Διευθύντρια Πολιτικής Green 
Tank, Γιώργο Χατζημάρκο, Πρόεδρο Ένωσης Πε-
ριφερειών Ελλάδος, Φώτη Μάγγο, Γενικό Γραμ-
ματέα Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, Ισμήνη 
Παπακυρίλλου, Διευθύνουσα Σύμβουλο Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας, Βάλια Αρανίτου, Επιστη-
μονική Διευθύντρια στο Ινστιτούτο Εμπορίου και 
Υπηρεσιών της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπο-
ρίου και Επιχειρηματικότητας και Αθανάσιο Τσιά-
νο, Πρόεδρο του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνι-
ολόγων.

Παπαθανάσης
Η επόµενη προγραµµατική περίοδος 
2028-2034 αποτελεί µια κρίσιµη 

ευκαιρία για τη χώρα µας
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Α
πό την Κρήτη, όπου βρέθηκε για 
τα εγκαίνια της νέας Αστυνομι-
κής Υποδιεύθυνσης Μεσσαράς 
στις Μοίρες, ο υπουργός τόνισε 
ότι η λειτουργία της Δικαιοσύνης 

αποτελεί τη θεμελιώδη απάντηση απέναντι 
σε κάθε εγκληματική ενέργεια.

«Η Δημοκρατία μας είναι πολύ ισχυρή, η Δη-
μοκρατία μας πάντα νικάει στο τέλος», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, επισημαίνοντας ότι η 
επικράτηση της Δημοκρατίας δεν συνδέε-
ται με την εκδίκηση, αλλά με την απονομή 
δικαιοσύνης σύμφωνα με το Σύνταγμα και 
τους νόμους.

Όπως υπογράμμισε, κάθε αφαίρεση ανθρώ-
πινης ζωής πρέπει να οδηγεί στην αναζήτη-
ση και την τιμωρία των υπευθύνων, σημει-

ώνοντας ότι δεν μπορεί να υπάρξει ανοχή 
απέναντι σε εγκλήματα που πλήττουν την 
κοινωνία και το δημοκρατικό πολίτευμα.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης πρόσθεσε ακόμη ότι κα-
νείς δεν μπορεί να θεωρεί πως έχει το δι-
καίωμα να επιβάλλει τον φόβο ή να αφαιρεί 
ζωές στο όνομα οποιασδήποτε σκοπιμότη-
τας, υπογραμμίζοντας ότι η Πολιτεία οφεί-
λει να προστατεύει τους πολίτες και να δια-
σφαλίζει την εφαρμογή του νόμου.

Κλείνοντας την τοποθέτησή του, αναφέρθη-
κε στην πρόσφατη δολοφονική επίθεση στη 
Θεσσαλονίκη, επισημαίνοντας ότι η απάντη-
ση της Δημοκρατίας απέναντι σε όσους κα-
ταφεύγουν στη βία είναι η προσήλωση στη 
νομιμότητα, η αποτελεσματική διερεύνηση 
των υποθέσεων και η απόδοση ευθυνών.

Χρυσοχοΐδης: 
«Καµία δολοφονία δεν µένει χωρίς 

δικαιοσύνη – Η ∆ηµοκρατία είναι 
ισχυρότερη από τη βία»

Μήνυμα υπέρ της προάσπισης του κράτους δικαίου και της απόδοσης δικαιοσύνης 
έστειλε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, με αφορμή τις 

πρόσφατες εξελίξεις στις υποθέσεις της εμπρηστικής επίθεσης που στοίχισε τη ζωή στη 
Βάγια Νέστορα και της πολύνεκρης τραγωδίας στη Marfin.

�
Δεν μπορεί να θεω-
ρεί πως έχει το δι-
καίωμα να επιβάλλει 
τον φόβο ή να αφαι-
ρεί ζωές στο όνομα 
οποιασδήποτε σκοπι-
μότητας, υπογραμμί-
ζοντας ότι η Πολιτεία 
οφείλει να προστα-
τεύει τους πολίτες και 
να διασφαλίζει την 
εφαρμογή του νόμου.
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Μια ιδιαίτερα σημαντική ημέρα, γεμάτη ισχυρούς πολιτικούς και εθνικούς 
συμβολισμούς, εξελίχθηκε σήμερα στην Κάλυμνο. Με επίκεντρο την ενίσχυση 
των υποδομών υγείας του νησιού αλλά και τη σύσφιξη των σχέσεων με την 

ελληνική ομογένεια των ΗΠΑ, πραγματοποιήθηκαν τα επίσημα εγκαίνια του νέου, 
υπερσύγχρονου Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) στο «Βουβάλειο» Γενικό 

Νοσοκομείο Καλύμνου.

Τ
ο παρόν στην τελετή έδωσαν ο Υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο 
Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, καθώς 
και ο Καλυμνιακής καταγωγής Αμερικανός βουλευτής (μέλος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων των ΗΠΑ) Γκας Μπιλιράκης, ο οποίος συνοδευόταν 
από πολυμελή αντιπροσωπεία μελών του Αμερικανικού Κογκρέσου. Ανα-

βάθμιση στην Υγεία των Ακριτών Το νέο ΤΕΠ του «Βουβάλειου» Νοσοκομείου αποτε-
λεί ένα κρίσιμο έργο για την υγειονομική θωράκιση των κατοίκων της Καλύμνου και 
των γύρω νησιών, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ανάκαμψης. Κατά τη δι-
άρκεια της τελετής, ο κ. Γεωργιάδης εξήρε τη σημασία του έργου για την τοπική κοι-
νωνία, τονίζοντας πως η αναβάθμιση των δημόσιων δομών υγείας στις νησιωτικές 
και ακριτικές περιοχές αποτελεί σταθερή προτεραιότητα. Μια Συνάντηση με Εθνικό 
Μήνυμα Πέρα από τον υπηρεσιακό χαρακτήρα της επίσκεψης, η σημερινή συνάντη-
ση των δύο Ελλήνων Υπουργών με την αμερικανική αποστολή υπό τον κ. Μπιλιρά-
κη απέκτησε έντονο εθνικό ενδιαφέρον. Σε σχετική ανάρτησή του στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, ο Υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, χαρακτήρισε τη στιγμή ως 
μια «πολύ ωραία στιγμή της σημερινής ημέρας». Όπως έκανε γνωστό, είχε την ευκαι-
ρία να ζητήσει προσωπικά από τον κ. Μπιλιράκη και τους υπόλοιπους 7 Αμερικανούς 
βουλευτές που τον συνόδευαν, τη στήριξή τους στο να μην προχωρήσει η παραχώ-
ρηση των μαχητικών αεροσκαφών F-35 στην Τουρκία — ένα πάγιο αίτημα της ελλη-
νικής εξωτερικής πολιτικής και της ομογένειας για τη διατήρηση της σταθερότητας 
στην περιοχή. «Εκεί μου δόθηκε η ευκαιρία να του ζητήσω να βοηθήσει να μην πά-
ρει η Τουρκία τα F-35... Ήταν μία πολύ ωραία στιγμή της σημερινής ημέρας», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης. Επόμενος Σταθμός η Κως Μετά την ολοκλήρω-
ση των υποχρεώσεων και των επαφών στην Κάλυμνο, το πρόγραμμα του Υπουργού 
Υγείας περιλαμβάνει ολιγόωρη στάση στο Γενικό Νοσοκομείο Κω. Εκεί, ο κ. Γεωργιά-
δης θα παρευρεθεί στην επίσημη παράδοση ιατρικού εξοπλισμού, ο οποίος αποτελεί 
ευγενική δωρεά από το τοπικό Τμήμα της AHEPA Κω και τον Σύλλογο Εθελοντών Αι-
μοδοτών «Ιπποκράτης», προτού επιστρέψει αεροπορικώς στην Αθήνα.

Επίσκεψη υψηλού συµβολισµού στην Κάλυµνο 
από τον Γκας Μπιλιράκη 

Άδωνις Γεωργιάδης- Βασίλης Κικίλιας - Γκας Μπιλιράκης
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Σ
το Κέντρο Επιχειρήσεων Προσο-
μοίωσης «ΙΑΝΟΣ» πραγματοποιεί-
ται η εκπαίδευση της νέας γενιάς 
χειριστών στρατιωτικών drones, 
στο πλαίσιο της προσπάθειας των 

Ενόπλων Δυνάμεων να προσαρμοστούν στις 
απαιτήσεις του σύγχρονου πεδίου επιχειρή-
σεων.

Τα drones στο επίκεντρο των 
επιχειρήσεων
Οι πρόσφατες πολεμικές συγκρούσεις, με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα τον πόλεμο στην 
Ουκρανία, ανέδειξαν τον καθοριστικό ρόλο 
των μη επανδρωμένων αεροσκαφών στις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις.
Τα συστήματα αυτά χρησιμοποιούνται πλέον 
για αποστολές επιτήρησης, συλλογής πληρο-
φοριών, αναγνώρισης στόχων και υποστήρι-
ξης επιχειρήσεων, μεταβάλλοντας σημαντικά 
τον τρόπο διεξαγωγής των σύγχρονων συ-
γκρούσεων.
Στο πλαίσιο αυτό, ο Ελληνικός Στρατός δίνει 
ιδιαίτερη βαρύτητα όχι μόνο στην προμήθεια 
νέων Συστημάτων Μη Επανδρωμένων Αερο-
σκαφών, αλλά και στην εκπαίδευση εξειδικευ-
μένου προσωπικού.

Εκπαίδευση από τους εξομοιωτές μέχρι τα 
στρατιωτικά συστήματα
Η εκπαίδευση ξεκινά με εξομοιωτές πτήσης 
και μικρά εμπορικά drones, ώστε οι εκπαιδευ-
όμενοι να αποκτήσουν τις βασικές δεξιότητες 
σε ελεγχόμενο περιβάλλον.
Στη συνέχεια περνούν σε πιο σύνθετα συστή-
ματα και ολοκληρώνουν την εκπαίδευσή τους 
με μη επανδρωμένα αεροσκάφη που έχουν 
αναπτυχθεί από τον ίδιο τον Ελληνικό Στρα-
τό. Σύμφωνα με τους εκπαιδευτές, στόχος 
είναι ο χειρισμός του drone να γίνει πλήρως 
αυτοματοποιημένος για τον χειριστή, ώστε η 
προσοχή του να επικεντρώνεται αποκλειστι-
κά στην αποστολή.

Η πρόκληση των FPV drones
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εκπαίδευση σε 
drones τύπου FPV (First Person View), όπου 
ο χειριστής βλέπει σε πραγματικό χρόνο ό,τι 
καταγράφει η κάμερα του αεροσκάφους.
Σε αντίθεση με άλλα συστήματα, τα FPV δι-
αθέτουν περιορισμένες αυτοματοποιημέ-
νες λειτουργίες υποβοήθησης, γεγονός που 
απαιτεί μεγάλη ακρίβεια στους χειρισμούς, 
γρήγορα αντανακλαστικά και υψηλό επίπεδο 
συγκέντρωσης.

Περισσότερο από ένα videogame
Παρότι αρκετοί εκπαιδευόμενοι αναγνωρί-
ζουν ότι η ενασχόληση με ηλεκτρονικά παι-
χνίδια μπορεί να βοηθήσει στον συντονισμό 
κινήσεων και στην ταχύτητα αντίδρασης, οι 
εκπαιδευτές επισημαίνουν ότι οι απαιτήσεις 
των στρατιωτικών επιχειρήσεων είναι εντε-
λώς διαφορετικές. Ο χειριστής καλείται να 
αξιολογεί πληροφορίες σε πραγματικό χρό-
νο, να λαμβάνει κρίσιμες αποφάσεις υπό πί-
εση και να παρέχει αξιόπιστα δεδομένα στις 
δυνάμεις που επιχειρούν στο πεδίο.

Ένα περιβάλλον που εξελίσσεται 
διαρκώς
Όπως τονίζουν οι εκπαιδευτές, οι τεχνολο-
γικές εξελίξεις στον τομέα των drones είναι 
εξαιρετικά γρήγορες, με νέα συστήματα, τα-
κτικές και αντίμετρα να εμφανίζονται μέσα σε 
λίγους μήνες.
Για τον λόγο αυτό, η εκπαίδευση των χειρι-
στών δεν θεωρείται ποτέ ολοκληρωμένη. Η 
συνεχής εξάσκηση και η διαρκής προσαρμο-
γή στις νέες τεχνολογίες αποτελούν βασική 
προϋπόθεση, ώστε το προσωπικό να ανταπο-
κρίνεται στις απαιτήσεις ενός πεδίου επιχει-
ρήσεων που μεταβάλλεται διαρκώς.

Ο Ελληνικός Στρατός επενδύει στους χειριστές 
drones για το πεδίο µάχης της νέας εποχής

Η εικόνα του σύγχρονου στρατιώτη αλλάζει ραγδαία. Αντί για το πιλοτήριο ενός 
μαχητικού αεροσκάφους, πολλοί από τους νέους χειριστές επιχειρούν πλέον 

μπροστά σε οθόνες, φορώντας ειδικά γυαλιά εικονικής θέασης και ελέγχοντας μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη που μπορούν να καθορίσουν την εξέλιξη μιας αποστολής.
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Φ
ωτιά έβαλε Ισραηλινός υπουρ-
γός με την δήλωση του περί κα-
νονικής κατασκευής του αγω-
γού αερίου μεταξύ Κύπρου και 
Ισραήλ, ο οποίος θα έχει την 

στρατιωτική επιτήρηση και κάλυψη 24'ωρες 
το 24ωρο από την πολεμική μηχανή του Ισ-
ραήλ. 
Ο Υπουργός Ενέργειας του Ισραήλ, Έλι 
Κοέν, προέβη σε μια κατηγορηματική δήλω-
ση επιβεβαιώνοντας ότι ο αγωγός φυσικού 
αερίου μεταξύ Ισραήλ και Κύπρου θα κατα-
σκευαστεί κανονικά, στέλνοντας σαφές μή-
νυμα ότι η χώρα του θα προχωρήσει στον 
ενεργειακό της σχεδιασμό χωρίς ξένες πα-
ρεμβάσεις.
Ο Έλι Κοέν τόνισε χαρακτηριστικά πως «ξέ-
ρουμε πώς να υπερασπιζόμαστε τον εαυτό 
μας και κανείς δεν μπορεί να μας υπαγορεύ-
ει όρους», ξεκαθαρίζοντας το τοπίο γύρω 
από τις γεωπολιτικές πιέσεις στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο.
 Η δήλωση αυτή αφορά το πλάνο διασύν-
δεσης για τη μεταφορά φυσικού αερίου 
προς την Κύπρο και την Ευρώπη. Παράλλη-

λα, ο Κοέν έχει χαρακτηρίσει στο παρελθόν 
τον αρχικό σχεδιασμό του μεγάλου αγωγού 
EastMed ως «μη ρεαλιστικό» στην παρούσα 
του μορφή (εκτός αν τροποποιηθεί για με-
ταφορά υδρογόνου), δίνοντας πρακτική έμ-
φαση σε πιο άμεσες λύσεις, όπως ο αγωγός 
που προωθεί η Energean.

Νέος γύρος ερευνών στην 
ισραηλινή ΑΟΖ
Η τοποθέτηση αυτή συνέπεσε χρονικά με 
την προκήρυξη του πέμπτου διαγωνισμού 
αδειοδότησης για έρευνες φυσικού αερίου 
στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη του Ισ-
ραήλ, με ξεκάθαρο προσανατολισμό τις εξα-
γωγές προς την Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 
Οι νέες ανακαλύψεις αναμένεται να ενισχύ-
σουν την ενεργειακή ασφάλεια του Ισραήλ 
και να αυξήσουν τα κρατικά έσοδα, διασφα-
λίζοντας ταυτόχρονα την επάρκεια για την 
εγχώρια αγορά. Ο προτεινόμενος υποθα-
λάσσιος αγωγός των $400 εκατομμυρίων θα 
συνδέσει τις ισραηλινές πηγές (όπως το κοί-
τασμα Karish) απευθείας με την Κύπρο, ενώ 

αποτελεί το πρώτο σκέλος του ευρύτερου 
αγωγού.
Λόγω των πρόσφατων εντάσεων, Ισραήλ, 
Κύπρος και Ελλάδα ενισχύουν την αμυντική 
τους συνεργασία.
Το Ισραήλ αναμένεται να παρέχει στρατιω-
τική και τεχνολογική κάλυψη (συμπεριλαμ-
βανομένων αντιαεροπορικών συστημάτων 
όπως το Barak MX) για τη διασφάλιση των 
ενεργειακών υποδομών.
Η διασύνδεση θεωρείται στρατηγικής σημα-
σίας καθώς εξυπηρετεί την ενεργειακή αυτο-
νομία της ΕΕ, παρακάμπτοντας τα στενά της 
Ερυθράς Θάλασσας.
Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο διμερών συμ-
φωνιών, το Ισραήλ έχει εξασφαλίσει σε ορι-
σμένες περιπτώσεις πρόσβαση σε αεροπο-
ρικές βάσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας 
(όπως η βάση «Ανδρέας Παπανδρέου» στην 
Πάφο) για σκοπούς εκπαίδευσης και επιχει-
ρησιακής κάλυψης.
Η συνεργασία εστιάζεται στην προστασία 
των υποδομών υδρογονανθράκων (ΑΟΖ), 
στην αντιμετώπιση ασύμμετρων απειλών και 
στην επιτήρηση των θαλάσσιων οδών.

Σοκ στην Άγκυρα:
 Αγωγός αερίου Ισραήλ-Κύπρου µε ισραηλινή 

στρατιωτική κάλυψη 24/7
Το Ισραήλ προχωρά στην κατασκευή του αγωγού προς την Κύπρο, παρέχοντας 24ωρη 
στρατιωτική και τεχνολογική κάλυψη για την προστασία των ενεργειακών υποδομών
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Γεωργιάδης: 
Προτεραιότητα η πρόσβαση στην καινοτοµία µε 

βιώσιµο και δίκαιο σύστηµα φαρµάκου

Την ανάγκη να συνδυαστεί η πρόσβαση των ασθενών στις καινοτόμες θεραπείες με ένα 
οικονομικά βιώσιμο και δίκαιο σύστημα χρηματοδότησης ανέδειξε ο υπουργός Υγείας, 
Άδωνις Γεωργιάδης, κατά την τοποθέτησή του στο 30ό ετήσιο συνέδριο του Economist 

στην Αθήνα.

Ο 
υπουργός υπογράμμισε ότι βασικός 
στόχος του υπουργείου είναι η σταδι-
ακή μείωση του clawback, αλλά και η 
αναμόρφωσή του ώστε να κατανέμεται 
δικαιότερα. Όπως ανέφερε, ο μηχανι-

σμός επιστροφών θα συνεχίσει να αποτελεί μέρος 
του συστήματος, ωστόσο απαιτούνται αλλαγές που 
θα διασφαλίσουν τη μακροχρόνια βιωσιμότητά του.
Επισήμανε ότι τα τελευταία χρόνια αυξήθηκαν οι δι-
αθέσιμοι πόροι για την κάλυψη καινοτόμων φαρμά-
κων, σημειώνοντας πως οι συγκεκριμένες θεραπεί-
ες αποτελούν επένδυση για τη δημόσια υγεία, υπό 
την προϋπόθεση ότι αποδεικνύουν την πραγματική 
τους αξία για τους ασθενείς.
Ως παράδειγμα ανέφερε την αύξηση των ασθε-
νών που λαμβάνουν ακριβά ογκολογικά φάρμακα. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, οι ωφε-
λούμενοι αυξήθηκαν από περίπου 11.000 το 2024 
σε 23.000 το 2025, ενώ για το 2026 εκτιμάται ότι 
θα ξεπεράσουν τους 31.000. Όπως τόνισε, το υψη-
λό κόστος των συγκεκριμένων θεραπειών καθιστά 
αναγκαία τη συνεχή παρακολούθηση της φαρμα-
κευτικής δαπάνης.

Παράλληλα, προανήγγειλε την ενίσχυση των μηχα-
νισμών ελέγχου της υπερσυνταγογράφησης μέσω 
εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης. Όπως εξήγη-
σε, το ζητούμενο είναι να αξιολογείται στην πράξη η 
αποτελεσματικότητα κάθε θεραπείας, ώστε να δια-
πιστώνεται αν το φάρμακο αποδίδει τα αναμενόμε-
να αποτελέσματα και αν χορηγείται στον κατάλληλο 
ασθενή. Με αυτόν τον τρόπο, πρόσθεσε, θα εξοικο-
νομούνται πόροι που θα μπορούν να κατευθύνονται 
σε όσους πραγματικά έχουν ανάγκη.
Ο υπουργός ανακοίνωσε ακόμη ότι προωθούνται 
αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο για τις κλινικές δο-
κιμές φάσης Ι, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση 
της ερευνητικής δραστηριότητας στη χώρα και την 
προσέλκυση νέων επενδύσεων στον φαρμακευτικό 
τομέα.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην ψηφιοποίηση 
του συστήματος υγείας, σημειώνοντας ότι η συγκέ-
ντρωση μεγάλου όγκου ανώνυμων δεδομένων από 
το σύνολο σχεδόν του πληθυσμού δημιουργεί ση-
μαντικές δυνατότητες τόσο για τη βελτίωση των 
υπηρεσιών όσο και για την ανάπτυξη κλινικών μελε-
τών στην Ελλάδα.

Στην ίδια συζήτηση, η διευθύνουσα σύμβουλος της 
Roche Hellas για Ελλάδα και Κύπρο, Kavita Patel, 
επισήμανε ότι η γήρανση του πληθυσμού και οι αυ-
ξημένες δημόσιες δαπάνες, μεταξύ αυτών και για 
την άμυνα, ασκούν ολοένα μεγαλύτερη πίεση στα 
συστήματα υγείας διεθνώς. Υπογράμμισε τη σημα-
σία της έγκαιρης διάγνωσης, της σωστής αξιολόγη-
σης των νέων τεχνολογιών και της ορθολογικής κα-
τανομής των διαθέσιμων πόρων, σημειώνοντας ότι 
το σημερινό επίπεδο επιστροφών από τις φαρμα-
κευτικές εταιρείες δεν μπορεί να διατηρηθεί μακρο-
πρόθεσμα.
Από την πλευρά του, ο καθηγητής του University 
College London και adjunct professor στο Harvard 
University, Σωτήρης Βανδώρος, στάθηκε στη σημα-
σία της αξιοποίησης του επιστημονικού δυναμικού 
της χώρας και της ενίσχυσης της φαρμακευτικής 
έρευνας. Όπως ανέφερε, η αξιολόγηση των θερα-
πειών συμβάλλει τόσο στην αποτελεσματικότερη 
χρήση των δημόσιων πόρων όσο και στην καλύτερη 
εξυπηρέτηση των ασθενών, ενώ χαρακτήρισε καθο-
ριστικής σημασίας τις επενδύσεις στην καινοτομία, 
την τεχνητή νοημοσύνη και τις κλινικές δοκιμές.
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Ο
ι τελευταίες εξελίξεις μετά τις 
συλλήψεις αναβίωσαν τις μνήμες 
από την τραγωδία που κόστισε 
τη ζωή στους τρεις συναδέλφους 
της: την 32χρονη Αγγελική Παπα-

θανασοπούλου, η οποία ήταν τεσσάρων μηνών 
έγκυος, τον 36χρονο Επαμεινώνδα Τσάκαλη 
και την 35χρονη Παρασκευή Ζούλια. Η Μαρία 
Καραγιάννη μίλησε στον ΣΚΑΪ για τη σύλληψη 
των κατηγορουμένων και εύχεται να φτάσει η 
υπόθεση στο τέλος της. «Από τον φόβο που 
ανακαλείται στη μνήμη μου, τον τρόμο για όσα 
ζήσαμε… μετά έρχεται ο θυμός», αναφέρει.

«Μου είναι αδιανόητο να 
κυκλοφορούν ελεύθεροι και να 
χαίρονται τη ζωή τους, και οι άλλοι να 
είναι νεκροί»
Η Μαρία Καραγιάννη δηλώνει ότι δεν γνωρί-
ζει αν θα μπορούσε να αντικρίσει ή να μιλήσει 
στους κατηγορούμενους, σημειώνοντας πως, 

κατά την άποψή της, πρόκειται για ανθρώπους 
που δεν επέδειξαν κανένα ίχνος ανθρωπιάς, 
προκαλώντας μια ανείπωτη καταστροφή χωρίς 
να υπολογίσουν τις ανθρώπινες ζωές. Όπως 
επισημαίνει, οι δράστες γνώριζαν ότι στο κτί-
ριο βρίσκονταν εργαζόμενοι, καθώς, όπως λέει, 
οι συνάδελφοί της τους φώναζαν να μην πετά-
ξουν τις μολότοφ, λέγοντας: «Είμαστε άνθρω-
ποι μέσα». Η ίδια θυμάται πως άκουγε τις κραυ-
γές και τις εκκλήσεις από το υπόγειο, όπου είχε 
εγκλωβιστεί. Παρά τις προειδοποιήσεις, οι δρά-
στες προχώρησαν στην επίθεση, βάζοντας φω-
τιά στο κτίριο.

Η επιζήσασα υπογραμμίζει ότι η σύλληψη των 
κατηγορουμένων δεν μπορεί να φέρει πραγμα-
τική λύτρωση, καθώς τίποτα δεν ανατρέπει τον 
θάνατο των τριών εργαζομένων. Όπως λέει, 
οι εξελίξεις συνιστούν περισσότερο μια «ηθι-
κή τακτοποίηση στις συνειδήσεις μας», επιβε-
βαιώνοντας ότι όσοι διαπράττουν τόσο ειδεχθή 
εγκλήματα οφείλουν να λογοδοτούν. «Μου εί-

ναι αδιανόητο να κυκλοφορούν ελεύθεροι και 
να χαίρονται τη ζωή τους, και οι άλλοι να είναι 
νεκροί», σημειώνει, επισημαίνοντας ότι και οι 
επιζώντες θα μπορούσαν να είχαν χάσει τη ζωή 
τους, αν δεν μεσολαβούσαν τυχαίες συγκυρί-
ες.

«Έλεγα ότι δεν έχω άλλη ανάσα»
Η Μαρία Καραγιάννη περιγράφει ότι έζησε πε-
ρίπου 40 λεπτά επιθανάτιας αγωνίας, καθώς ο 
καπνός γινόταν όλο και πιο αποπνικτικός. «Έλε-
γα ότι δεν έχω άλλη ανάσα», θυμάται, διευκρι-
νίζοντας ότι μόνο αργότερα, μέσα από τη δι-
κογραφία, συνειδητοποίησε τη διάρκεια του 
εγκλωβισμού της, καθώς εκείνη τη στιγμή δεν 
είχε ούτε αίσθηση του χρόνου ούτε ψυχραιμία. 
«Είναι σαν να μπαίνει ένα δηλητήριο στο μυαλό 
σου και η απελπισία που προκαλεί είναι απερί-
γραπτη».

Έβλεπε στον ύπνο της τους 
συναδέλφους που χάθηκαν
Όπως αναφέρει, δυσκολεύτηκε να αποδεχθεί 
τον τρόπο με τον οποίο έχασαν τη ζωή τους οι 
συνάδελφοί της, ενώ αποκαλύπτει πως, ακόμη 
και σήμερα, εξακολουθεί να θυμάται με από-
λυτη καθαρότητα τη φωνή της Αγγελικής Πα-
παθανασοπούλου. Οι ενοχές και οι εφιάλτες, 
όπως λέει, τη συνόδευσαν για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα. Συχνά έβλεπε στον ύπνο της τους 
συναδέλφους που χάθηκαν, ενώ ακόμη και το 
βράδυ της τραγωδίας αρνούνταν να πιστέψει 
ότι είχαν πεθάνει. «Ήθελα να πιστεύω ότι είχαν 
πάει σε κάποιο ραντεβού, ότι δεν ήταν εκείνη 
τη στιγμή στο κτίριο. Μου ήταν αδιανόητο να 
το πιστέψω, παρότι το έβλεπα στα δελτία ειδή-
σεων», αναφέρει, περιγράφοντας την τραγω-
δία ως κάτι που έμοιαζε αδύνατο να συμβεί, κι 
όμως συνέβη στο κέντρο της Αθήνας.

Παρότι, όπως σημειώνει, η ζωή σε αναγκάζει να 
συνεχίσεις, οι πρώτοι μήνες μετά την τραγω-
δία ήταν γεμάτοι φόβο και απόγνωση. Για έναν 
ολόκληρο μήνα δεν κατάφερε να βγει από το 
σπίτι της, καθώς πίστευε ότι οποιοσδήποτε πε-
ραστικός θα μπορούσε να της επιτεθεί. Μάλι-
στα, αναρωτιόταν αμέτρητες φορές γιατί εκεί-
νη σώθηκε, ενώ οι τρεις συνάδελφοί της όχι.

Μαρία Καραγιάννη: 
Συγκλονίζει η επιζήσασα της Marfin 

«Βίωσα επιθανάτια αγωνία, ακούω ακόµα 
τη φωνή της Αγγελικής»

Η Μαρία Καραγιάννη είναι η γυναίκα που έμεινε χαραγμένη στη συλλογική μνήμη ως 
η μαυροντυμένη υπάλληλος που ζητούσε βοήθεια από το μπαλκόνι του φλεγόμενου 
κτιρίου της Marfin. Ήταν ο τελευταίος άνθρωπος που απεγκλωβίστηκε από το κτίριο, 

με τη συνδρομή της Πυροσβεστικής. Με αφορμή τη σύλληψη των δύο ανδρών 
που κατηγορούνται για τον εμπρησμό της τράπεζας στις 5 Μαΐου 2010, η Μαρία 

Καραγιάννη ξαναβιώνει τη φρίκη που έζησε, λέγοντας χαρακτηριστικά πως εξακολουθεί 
να θυμάται με απόλυτη καθαρότητα τη φωνή της Αγγελικής Παπαθανασοπούλου.
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Α
ποχωρώντας από τη συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας, 
ο βουλευτής Χανίων υποστήρι-
ξε ότι η συζήτηση δεν πρέπει 
να επικεντρώνεται αποκλειστι-

κά στις αντιδράσεις απέναντι στον πρώην 
πρωθυπουργό, θέτοντας το ερώτημα: «Για-
τί δεν αντιστρέφετε το ερώτημα; Ο κύριος 
Τσίπρας βγήκε απέναντι στο κόμμα του».

Ο κ. Πολάκης άφησε να εννοηθεί ότι ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, παρότι είχε ενεργό παρουσία 
στις εσωκομματικές εξελίξεις το προηγού-
μενο διάστημα, δεν παρενέβη όταν, κατά 
την άποψή του, το κόμμα βρισκόταν σε κρί-
σιμη καμπή.

Αναφερόμενος στη συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής, υπογράμμισε ότι πρό-
κειται για το ανώτατο καθοδηγητικό όργα-
νο του ΣΥΡΙΖΑ και τόνισε πως οι αποφάσεις 
του πρέπει να γίνουν σεβαστές από όλα τα 
στελέχη και τα κομματικά όργανα.

Παράλληλα, προανήγγειλε ότι στη συνεδρί-
αση θα τεθούν προς συζήτηση σειρά ορ-
γανωτικών ζητημάτων, μεταξύ των οποίων 
η συγκρότηση των κομματικών οργάνων, 
η εκλογή νέου γραμματέα της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας και οι διαδικασίες που θα 
ακολουθηθούν για την επόμενη ημέρα του 
κόμματος.

Ο βουλευτής Χανίων υποστήριξε ακόμη ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ οφείλει να προχωρήσει σε ανα-
σύνταξη μέσα από ένα σαφές πολιτικό και 
προγραμματικό πλαίσιο, με στόχο την επα-
νασυσπείρωση των δυνάμεων του ευρύτε-
ρου προοδευτικού χώρου.

Με φόντο τις έντονες εσωκομματικές διερ-
γασίες, η επικείμενη συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής αποκτά ιδιαίτερη σημα-
σία, καθώς αναμένεται να καθορίσει τόσο 
τις άμεσες οργανωτικές αποφάσεις όσο 
και τον πολιτικό σχεδιασμό του κόμματος 
για το επόμενο διάστημα.

Πολάκης κατά Τσίπρα: 
Ζητά ενεργό ρόλο της Κεντρικής Επιτροπής και 

αφήνει αιχµές για τη στάση του πρώην προέδρου
Τη θέση ότι οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να κριθούν από τα συλλογικά όργανα του 
κόμματος εξέφρασε ο Παύλος Πολάκης, λίγες ώρες μετά τις τελευταίες εσωκομματικές 

ανακατατάξεις, ασκώντας παράλληλα κριτική στον Αλέξη Τσίπρα για τη στάση που 
επέλεξε να τηρήσει το τελευταίο διάστημα.
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Ο 
διευθυντής Ψηφιακής Επικοινωνίας του 
πρωθυπουργού, Νίκος Ρωμανός, κάλε-
σε δημόσια τον πρώην πρωθυπουργό 
να κινηθεί νομικά εφόσον θεωρεί ότι οι 
καταγγελίες σε βάρος του είναι ψευδείς 

και προσβλητικές.

Όπως ανέφερε, ο Αλέξης Τσίπρας έχει δεχθεί σοβα-
ρές κατηγορίες αναφορικά με την αλλαγή του Ποι-
νικού Κώδικα λίγο πριν από τις εκλογές του 2019, 
υπενθυμίζοντας ότι ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης 
Σταύρος Κοντονής είχε αποδώσει τις συγκεκριμένες 
αλλαγές στην εξυπηρέτηση συγκεκριμένων συμφε-
ρόντων.
Ο κ. Ρωμανός υποστήριξε ότι, από τη στιγμή που ο 
Άδωνις Γεωργιάδης διατύπωσε δημόσια τόσο σοβα-
ρούς ισχυρισμούς, ο πρώην πρωθυπουργός θα μπο-
ρούσε να επιλέξει τη δικαστική οδό εάν θεωρεί ότι 

θίγεται.

«Ο τόσο καθαρός, ο τόσο άμεμπτος, ο διάκονος της 
ηθικής, γιατί δεν κινείται νομικά εναντίον του κ. Γε-
ωργιάδη;», διερωτήθηκε χαρακτηριστικά, προσθέτο-
ντας πως ο ίδιος, αν δεχόταν αντίστοιχη κατηγορία 
περί χρηματισμού, θα προσέφευγε άμεσα στη Δικαι-
οσύνη.

Παράλληλα, επέμεινε ότι οι αιτιάσεις περί εξυπηρέ-
τησης συγκεκριμένων συμφερόντων στηρίζονται, 
όπως είπε, σε δημόσιες τοποθετήσεις πρώην υπουρ-
γών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και σε ζητήματα που 
έχουν κατά καιρούς απασχολήσει τον δημόσιο διά-
λογο.

Στη συνέχεια έκανε αναφορές σε υποθέσεις που, 
κατά την άποψή του, εξακολουθούν να δημιουργούν 

πολιτικά ερωτήματα για την περίοδο διακυβέρνησης 
του ΣΥΡΙΖΑ, μνημονεύοντας μεταξύ άλλων τις δημό-
σιες καταγγελίες για «παραϋπουργείο Δικαιοσύνης», 
τις επιστολές των Νίκου Κοτζιά και Πάνου Καμμένου, 
την υπόθεση Πετσίτη, την υπόθεση Αρτεμίου, καθώς 
και τις καταδίκες δύο πρώην υπουργών από το Ειδι-
κό Δικαστήριο.

Αναφερόμενος τέλος στη νέα πολιτική πρωτοβουλία 
του Αλέξη Τσίπρα, ο Νίκος Ρωμανός υποστήριξε ότι 
υπάρχει αντίφαση στη στρατηγική που ακολουθείται. 
Όπως ανέφερε, εάν η περίοδος 2015-2019 θεωρεί-
ται από τον ίδιο επιτυχημένη, τότε δεν υπάρχει λόγος 
να παρουσιάζεται ως φορέας πολιτικής ανανέωσης. 
Αντίθετα, εφόσον αναγνωρίζονται λάθη εκείνης της 
περιόδου, θα πρέπει, σύμφωνα με τον ίδιο, να εξηγη-
θεί με ποιον τρόπο διαφοροποιείται σήμερα η πολιτι-
κή του πρόταση.

Μαξίµου προς Τσίπρα: 
«Αν θεωρεί ότι συκοφαντείται, ας προσφύγει στη 

∆ικαιοσύνη»
Σε υψηλούς τόνους συνεχίζεται η πολιτική αντιπαράθεση μεταξύ κυβέρνησης και 
Αλέξη Τσίπρα, με αφορμή τις δηλώσεις του υπουργού Υγείας, Άδωνι Γεωργιάδη, 

σχετικά με τις αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα το 2019.
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Μ
ε ανάρτησή του στην πλατ-
φόρμα Truth Social, ο κ. Τραμπ 
υποστήριξε ότι έχει ήδη δώσει 
εντολή για μαζικά πλήγματα σε 
περίπτωση που η Τεχεράνη επι-

χειρήσει ή υποστηρίξει ενέργεια εναντίον 
του. Όπως ανέφερε, το αμερικανικό στρατι-
ωτικό σχέδιο προβλέπει εκτεταμένες επιθέ-
σεις με μεγάλο αριθμό πυραύλων κατά στό-
χων στο Ιράν, εφόσον υλοποιηθεί μια τέτοια 
απειλή.

Οι δηλώσεις του έρχονται σε συνέχεια αμε-
ρικανικών δημοσιευμάτων που επικαλούνται 
πληροφορίες σύμφωνα με τις οποίες η Τεχε-
ράνη εξακολουθεί να εξετάζει σενάρια αντι-
ποίνων για τη δολοφονία του Κασέμ Σολεϊμα-
νί, η οποία πραγματοποιήθηκε με εντολή του 
Ντόναλντ Τραμπ κατά την πρώτη του προε-
δρική θητεία.

Παράλληλα με τις δημόσιες προειδοποιή-

σεις, η Ουάσιγκτον φέρεται να έχει διαβι-
βάσει προς το Ιράν αυστηρό μήνυμα σχετι-
κά με την κατάσταση στα Στενά του Ορμούζ. 
Σύμφωνα με Αμερικανούς αξιωματούχους, 
οι Ηνωμένες Πολιτείες ζητούν από την Τεχε-
ράνη να δηλώσει δημόσια ότι η διεθνής ναυ-
σιπλοΐα θα συνεχίσει να διεξάγεται απρό-
σκοπτα και ότι θα σταματήσουν οι επιθέσεις 
εναντίον εμπορικών πλοίων.

Το μήνυμα έχει μεταφερθεί τόσο μέσω απευ-
θείας διαύλων επικοινωνίας όσο και μέσω 
χωρών που λειτουργούν ως διαμεσολαβητές 
στην περιοχή. Η αμερικανική πλευρά θεωρεί 
κρίσιμη μια σαφή δημόσια δέσμευση από το 
Ιράν ότι οι θαλάσσιοι διάδρομοι θα παραμεί-
νουν ανοικτοί και ότι δεν θα επιβληθούν περι-
ορισμοί ή επιπλέον επιβαρύνσεις στη διέλευ-
ση των πλοίων.

Στο επίκεντρο των διπλωματικών προσπα-
θειών βρίσκεται και η συνάντηση του Ιρανού 

υπουργού Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί με τον 
ομόλογό του του Ομάν στη Μουσκάτ, όπου 
αναμένεται να εξεταστούν οι εξελίξεις γύρω 
από τα Στενά του Ορμούζ και οι δυνατότητες 
αποκλιμάκωσης της κρίσης.

Αμερικανοί αξιωματούχοι υποστηρίζουν ότι 
στο εσωτερικό της ιρανικής ηγεσίας υπάρ-
χουν διαφορετικές προσεγγίσεις σχετικά με 
τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων και την 
εφαρμογή του μνημονίου κατανόησης μετα-
ξύ των δύο χωρών. Σύμφωνα με τους ίδιους, 
η Ουάσιγκτον αναμένει από την Τεχεράνη να 
αποσαφηνίσει επισήμως τη στάση της μετά 
τις συνομιλίες στο Ομάν.

Παράλληλα, η αμερικανική κυβέρνηση δια-
μηνύει ότι ενδεχόμενη άρνηση του Ιράν να 
δεσμευθεί για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας 
θα οδηγήσει σε περαιτέρω επιδείνωση των 
σχέσεων, προειδοποιώντας ότι οι συνέπειες 
θα είναι ιδιαίτερα σοβαρές.

Σε νέα κλιμάκωση της ρητορικής απέναντι στο Ιράν προχώρησε ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ, προειδοποιώντας ότι οποιαδήποτε απόπειρα εναντίον της ζωής του θα 
προκαλέσει άμεση και συντριπτική στρατιωτική απάντηση από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Νέα προειδοποίηση Τραµπ προς την Τεχεράνη
Πίεση για ελεύθερη ναυσιπλοΐα στα Στενά Πίεση για ελεύθερη ναυσιπλοΐα στα Στενά 

του Ορμούζτου Ορμούζ
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Σ
ύμφωνα με ανώτερους Αμερικα-
νούς αξιωματούχους, το μήνυμα 
έχει μεταφερθεί τόσο απευθείας 
όσο και μέσω χωρών που διαδρα-
ματίζουν ρόλο διαμεσολαβητή, 

με την αμερικανική πλευρά να προειδοποι-
εί ότι ενδεχόμενη άρνηση θα έχει σοβαρές 
συνέπειες.

Όπως ανέφεραν κατά την ενημέρωση δη-
μοσιογράφων, οι ΗΠΑ θεωρούν απαραί-
τητο το Ιράν να ανακοινώσει επισήμως ότι 
αναγνωρίζει την ελεύθερη ναυσιπλοΐα στα 
Στενά του Ορμούζ και ότι θα τερματίσει 
κάθε επίθεση εναντίον εμπορικών πλοίων.

«Είτε θα κάνουν αυτή τη δημόσια δήλωση 
είτε δεν θα υπάρξει καλή κατάληξη για αυ-
τούς», ανέφερε χαρακτηριστικά Αμερικα-
νός αξιωματούχος.

Η Ουάσιγκτον υποστηρίζει ότι οι πρόσφα-
τες επιθέσεις κατά εμπορικών πλοίων πα-
ραβίασαν το μνημόνιο κατανόησης που 
είχε συμφωνηθεί ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές τον Ιούνιο. Παράλληλα, εκτιμά ότι οι 
ενέργειες αυτές προήλθαν από σκληροπυ-
ρηνικά στοιχεία του ιρανικού μηχανισμού 
και όχι απαραίτητα από την επίσημη πολι-
τική ηγεσία της χώρας.

Παρά το κλίμα έντασης, οι διπλωματικές 
επαφές συνεχίζονται τόσο μέσω απευθεί-
ας διαύλων όσο και με τη συμβολή μεσο-
λαβητών. Στη Μουσκάτ αναμένεται συνά-
ντηση του υπουργού Εξωτερικών του Ιράν, 
Αμπάς Αραγτσί, με τον ομόλογό του από 
το Ομάν, με βασικό αντικείμενο την κρίση 
στα Στενά του Ορμούζ.

Η αμερικανική πλευρά εκτιμά ότι μετά τις 
συνομιλίες δεν αποκλείεται η Τεχεράνη να 
προχωρήσει σε δημόσια ανακοίνωση που 
θα καθησυχάζει τη διεθνή ναυτιλιακή κοι-
νότητα σχετικά με την ασφάλεια της διέ-
λευσης από τη στρατηγικής σημασίας θα-
λάσσια οδό.

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση Τραμπ επι-
μένει ότι οποιαδήποτε συνολική συμφωνία 
προϋποθέτει την παράδοση από το Ιράν 
των αποθεμάτων υψηλά εμπλουτισμένου 
ουρανίου, τα οποία χαρακτηρίζει βασι-
κό εμπόδιο για την επίλυση της διαμάχης 
γύρω από το πυρηνικό πρόγραμμα της χώ-
ρας.

Από την πλευρά της, η Τεχεράνη απορρί-
πτει τις αμερικανικές κατηγορίες, υποστη-
ρίζοντας ότι τήρησε τις δεσμεύσεις της 
μετά την υπογραφή του πρωτοκόλλου εκε-
χειρίας και κατηγορεί τις Ηνωμένες Πολι-

τείες ότι παραβίασαν τη συμφωνία επανα-
φέροντας οικονομικές κυρώσεις.

Παράλληλα, το ιρανικό υπουργείο Εξω-
τερικών διέψευσε ότι υπέβαλε αίτημα για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων με 
την Ουάσιγκτον, διευκρινίζοντας πως απο-
δέχθηκε μόνο την επίσκεψη του μεσολα-
βητή από το Κατάρ, χωρίς να ζητήσει νέο 
κύκλο συνομιλιών.

Μέσα σε αυτό το τεταμένο περιβάλλον, ο 
Ντόναλντ Τραμπ προχώρησε σε ακόμη μία 
αυστηρή προειδοποίηση προς την Τεχε-
ράνη μέσω ανάρτησής του στην πλατφόρ-
μα Truth Social. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
δήλωσε ότι έχει ήδη δώσει οδηγίες στις 
ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ να είναι έτοι-
μες για μαζικά πλήγματα κατά του Ιράν σε 
περίπτωση οποιασδήποτε απόπειρας δο-
λοφονίας του από το ιρανικό καθεστώς, 
τονίζοντας ότι η απάντηση θα είναι ολο-
κληρωτική.

Οι τελευταίες εξελίξεις δείχνουν ότι, παρά 
τη διατήρηση ανοιχτών διαύλων επικοινω-
νίας, η αντιπαράθεση μεταξύ Ουάσιγκτον 
και Τεχεράνης παραμένει ιδιαίτερα οξυμέ-
νη, με τα Στενά του Ορμούζ και το πυρηνι-
κό πρόγραμμα του Ιράν να εξακολουθούν 
να αποτελούν τα βασικά σημεία αντιπαρά-
θεσης.

Κλιµακώνεται η πίεση των ΗΠΑ προς το 
Ιράν για τα Στενά του Ορµούζ 

 Δημόσια δέσμευση ζητά η Ουάσιγκτον Δημόσια δέσμευση ζητά η Ουάσιγκτον
Σε νέα φάση έντασης εισέρχονται οι σχέσεις Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν, με την 

Ουάσιγκτον να απαιτεί από την Τεχεράνη να δεσμευτεί δημόσια ότι θα σταματήσουν 
οι επιθέσεις κατά εμπορικών πλοίων και ότι η διέλευση από τα Στενά του Ορμούζ θα 

παραμείνει ελεύθερη, χωρίς περιορισμούς ή επιβολή διοδίων.
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Τ
ο επίσημο κυβερνητικό αφήγημα 
επιμένει παραδοσιακά στην εξά-
ντληση της τετραετίας και στη διε-
ξαγωγή των εκλογών την άνοιξη του 
2027, με τον Πρωθυπουργό να εξα-

κολουθεί να επιμένει πως η κυβέρνηση θα 
εξαντλήσει την τετραετία. Αυτό άλλωστε φαί-
νεται και σε κάθε στάση που κάνει ο ίδιος στις 
γειτονιές εντός και εκτός Αττικής, με πολλούς 
όμως να τον κατηγορούν ότι έχει ήδη ξεκινή-
σει έναν άτυπο προεκλογικό αγώνα. Το εν 
λόγω επιχείρημα όμως καταρρίπτεται, καθώς 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν σταμάτησε σχε-
δόν ποτέ τις επισκέψεις σε διάφορες περιο-
χές της χώρας (κυρίως τα Σαββατοκύριακα) 
και τις ομιλίες του σε πλατείες ή καφετέριες, 
βρισκόμενος δίπλα στους πολίτες και συνο-
μιλώντας μαζί τους για θέματα της εκάστοτε 
τρέχουσας επικαιρότητας.
Από την άλλη, η πολιτική πραγματικότητα και 
μια σειρά από παρασκηνιακές κινήσεις δεί-
χνουν ότι το σενάριο των πρόωρων εκλογών, 
ακόμη και μέσα στο ερχόμενο φθινόπωρο, 
κερδίζει διαρκώς έδαφος. Δεν είναι λίγες οι 
«γαλάζιες» φωνές που διακριτικά, πλην όμως 
με σαφήνεια, επισημαίνουν πως… όσο νωρίτε-
ρα τόσο καλύτερα! Δεν πρόκειται απλώς για 
μια θεωρία, αλλά για μια στρατηγική επιλογή 
που φαίνεται να ωριμάζει (έστω και αργά) στο 
κυβερνητικό επιτελείο.
Το βασικό επιχείρημα υπέρ των πρόωρων 
καλπών είναι ο χρόνος και ο πολιτικός συ-
σχετισμός δυνάμεων. Παρά τη φυσιολογι-
κή φθορά που καταγράφεται λόγω της ακρί-

βειας και των καθημερινών προβλημάτων, η 
κυβέρνηση διατηρεί ένα σταθερό προβάδι-
σμα. Κάτι τέτοιο άλλωστε αποτυπώνεται σε 
κάθε δημοσκόπηση. Το μεγάλο δίλημμα της 
ηγεσίας είναι αν πρέπει να ρισκάρει μια μα-
κρά περίοδο φθοράς ή αν πρέπει να αιφνιδιά-
σει την αντιπολίτευση, πριν εκείνη προλάβει 
να ανασυνταχθεί. Μέχρι πρότινος το σκηνικό 
στα αριστερά και στα κεντροαριστερά έμοια-
ζε κατακερματισμένο, το νέο σχήμα όμως της 
ΕΛΑΣ -βάσει των δημοσκοπήσεων- δίνει νέα 
προοπτική και προσθέτει ένα ακόμα ζήτημα 
διαλόγου και αναζήτησης εμπλουτισμένης 
στρατηγικής πορείας στο κυβερνητικό τρα-
πέζι.

Συνταγματική Αναθεώρηση – Ψήφος 
Απόδημων
Την ίδια ώρα, ένας εξαιρετικά κρίσιμος σταθ-
μός που λειτουργεί ως «καταλύτης» για τις 
εξελίξεις είναι η διαδικασία της συνταγμα-
τικής αναθεώρησης. Οι δύο διαδοχικές ψη-
φοφορίες στη Βουλή, που είναι προγραμ-
ματισμένες να ολοκληρωθούν έως τα τέλη 
Αυγούστου, κλείνουν έναν σημαντικό θεσμι-
κό κύκλο. Αμέσως μετά, το «παράθυρο» για 
τη διάλυση της Βουλής ανοίγει διάπλατα. Αν 
προστεθεί σε αυτό η ολοκλήρωση των ερ-
γασιών των Υπουργείων μέσα στο καλοκαί-
ρι, αλλά και το άνοιγμα της πλατφόρμας για 
την επιστολική ψήφο των αποδήμων, γίνεται 
σαφές ότι ο κρατικός μηχανισμός βρίσκεται 
ήδη σε τροχιά πλήρους εκλογικής ετοιμότη-
τας. Κάτι που επίσημα εξακολουθεί να μην δι-

αχέεται.

Ο σκόπελος της ΔΕΘ
Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης τον Σε-
πτέμβριο αναμένεται να αποτελέσει το ιδα-
νικό βήμα για την παρουσίαση ενός πακέτου 
παροχών και φοροελαφρύνσεων, με πολλούς 
να κάνουν λόγο ότι πρόκειται για την εκκίνηση 
της προεκλογικής περιόδου. Με βάση αυτόν 
τον σχεδιασμό, οι τελευταίες Κυριακές του 
Σεπτεμβρίου –με επικρατέστερη την 27η Σε-
πτεμβρίου– ή οι αρχές Οκτωβρίου φαντάζουν 
ως ο πιο πιθανός χρόνος για να στηθούν οι 
κάλπες, σύμφωνα με δημοσιεύματα που επι-
καλούνται έγκυρες πηγές μέσα από το Μέγα-
ρο Μαξίμου.
Επειδή όμως, η δημοσκοπική εικόνα δεν φαί-
νεται να εξασφαλίζει την αυτοδυναμία -από 
την πρώτη Κυριακή- στο πρώτο κόμμα, ο πο-
νοκέφαλος γίνεται… ημικρανία. Αυτό σημαί-
νει πως η χώρα θα έχει να στήσει κάλπες και 
δεύτερη (ίσως και τρίτη) φορά. Κάτι που δεν 
εξυπηρετεί κανέναν -κυρίως σε εθνικό επίπε-
δο- με τον Πρωθυπουργό να έχει επισημάνει 
ότι «το δίλημμα των επόμενων εκλογών θα εί-
ναι ένα: Ποια είναι η παράταξη που μπορεί 
να πάει σταθερά τη χώρα μπροστά». Αφετη-
ρία αυτού του «μπροστά» είναι το καλοκαίρι 
του 2027, καθώς η Ελλάδα αναλαμβάνει την 
προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Είναι εθνικά απαραίτητο η χώρα να 
διαθέτει μια ισχυρή και νωπά εκλεγμένη κυ-
βέρνηση μήνες πριν, ώστε να διαχειριστεί 
αυτό το βάρος. Συμπέρασμα; Ο χρόνος γίνε-
ται ασφυκτικός κλοιός.
Οι πολίτες φαίνεται να διαισθάνονται αυτές 
τις διεργασίες, με το 50% να βλέπει ήδη πρό-
ωρες κάλπες στον -φθινοπωρινό- ορίζοντα 
και παράλληλα με την πλειονότητα αυτών να 
επιθυμεί μία αυτοδύναμη, σταθερή και ισχυ-
ρή κυβέρνηση.

Σε αναβρασμό προετοιμασιών
Πώς όμως θα γίνει η ντρίμπλα του Πρωθυ-
πουργού και από ’κεί που επιμένει για εκλο-
γές την άνοιξη του 2027, θα τις προκηρύξει 
νωρίτερα; Αυτό μένει να φανεί πιθανόν στη 
ΔΕΘ ή στο αμέσως επόμενο χρονικό διά-
στημα. Στο Μέγαρο Μαξίμου άλλωστε, κάθε 
μέρα που περνά αξιολογείται με «χειρουργι-
κή» ακρίβεια, ενώ τα βλέμματα τόσο προς τις 
κινήσεις της αριστεράς όσο και προς το μέ-
τωπο Σαμαρά είναι ορθάνοιχτα. Την ίδια ώρα, 
πληροφορίες θέλουν να μην υπάρχουν διακο-
πές φέτος το καλοκαίρι για σειρά προσώπων 
που βρίσκονται σε κομβικά πόστα της κυβέρ-
νησης, εντός και εκτός Μαξίμου. Πολλά εξ 
αυτών έχουν λάβει εντολή να κλείσουν εκκρε-
μότητες, ενώ κάποια άλλα έχουν μπει σε πυ-
ρετώδεις ρυθμούς προετοιμασίας για την Κυ-
ριακή της κάλπης. Κάτι που δεν θα συνέβαινε 
αν δεν υπήρχε φως στο φθινοπωρινό τούνελ.
Η πολιτική ιστορία έχει δείξει ότι όταν οι προ-
παρασκευαστικές κινήσεις πυκνώνουν, οι 
αποφάσεις έχουν ήδη ληφθεί. Το φθινόπω-
ρο πλησιάζει και, όπως όλα δείχνουν, θα εί-
ναι θερμό.

Φθινοπωρινό «ραντεβού» µε την κάλπη 
Όταν το 2027 έρχεται... νωρίτεραΌταν το 2027 έρχεται... νωρίτερα

Εκλογές, πρόωρες εκλογές και σενάρια εκλογών. Αυτό είναι το κυρίαρχο θέμα στα 
πολιτικά πηγαδάκια εντός και εκτός του Μεγάρου Μαξίμου, των Υπουργείων και των 

κομματικών επιτελείων.

Όλα στην πένα

Του Κυριάκου Κουζούμη
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Χαρδαλιάς: 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΟΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ 
ΠΡΩΤΩΝ 30 ΜΗΝΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

Σ
το επίκεντρο της παρουσίασης θα 
βρεθούν οι βασικές παρεμβάσεις που 
πραγματοποιήθηκαν σε όλη την Αττική, 
με ιδιαίτερη αναφορά στα έργα υποδο-
μών και στις δράσεις που επηρεάζουν 

την καθημερινότητα των πολιτών. Παράλληλα, θα 
γίνει αποτίμηση των αποτελεσμάτων που έχουν 
προκύψει μέχρι σήμερα από την εφαρμογή του 
σχεδιασμού της Περιφερειακής Αρχής.

Ο περιφερειάρχης αναμένεται επίσης να παρου-
σιάσει τον προγραμματισμό για το επόμενο διά-
στημα, περιγράφοντας τις προτεραιότητες και 
τις νέες πρωτοβουλίες που σχεδιάζονται για την 
περαιτέρω ανάπτυξη του λεκανοπεδίου.

Η εκδήλωση έχει προγραμματιστεί για την Τρί-
τη 14 Ιουλίου και θα πραγματοποιηθεί στο Ωδείο 
Αθηνών, με ώρα έναρξης στις 18:30. Το «παρών» 
αναμένεται να δώσουν εκπρόσωποι της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, δήμαρχοι, στελέχη φορέων και 
προσκεκλημένοι από όλη την Αττική.

Το έργο που 
υλοποιήθηκε κατά τα 
πρώτα δυόμισι χρόνια 
της σημερινής διοίκησης 
της Περιφέρειας Αττικής 
θα παρουσιάσει ο 
περιφερειάρχης Νίκος 
Χαρδαλιάς, σε ειδική 
εκδήλωση με τίτλο 
«Απολογισμός Ευθύνης 
στους Πολίτες της 
Αττικής».
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ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

Χάρης Δούκας

«ΕΠΕΝ∆ΥΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ, ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ, 

ΣΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ»
Ο Δήμος Αθηναίων και ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας, 
το οποίο περιλαμβάνει την παροχή υγειονομικής κάλυψης σε εκδηλώσεις του Δήμου, την 
εκπαίδευση του προσωπικού στις Πρώτες Βοήθειες, τη χρήση απινιδωτή, καθώς και την 
ανάπτυξη κοινών κοινωνικών και εκπαιδευτικών δράσεων προς όφελος των πολιτών.

Ο 
Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 
Δούκας, δήλωσε: «Η συνεργα-
σία του Δήμου Αθηναίων με τον 
Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό έχει 
ήδη αποδείξει την αξία της στην 

πράξη. Με το νέο Μνημόνιο, δίνουμε μεγα-
λύτερη διάρκεια, σταθερότητα και ακόμη πιο 
ουσιαστικό περιεχόμενο. Επενδύουμε στην 
πρόληψη, στην εκπαίδευση, στον εθελοντι-
σμό και στην ετοιμότητα, ώστε ο Δήμος να 
ανταποκρίνεται ακόμη πιο αποτελεσματικά 
στις ανάγκες των πολιτών, τόσο στην καθη-
μερινότητα όσο και σε έκτακτες συνθήκες. 
Παράλληλα, ενισχύουμε το ευρύτερο δίκτυο 
υπηρεσιών υγείας και πρόληψης που ανα-
πτύσσει ο Δήμος Αθηναίων μέσα από τα Δη-
μοτικά Ιατρεία και τις κοινωνικές του δομές, 
με στόχο ποιοτικές, προσβάσιμες και έγκαι-
ρες υπηρεσίες για όλους».

Ο Πρόεδρος του Κεντρικού Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, 
Dr. Αντώνιος Αυγερινός, σημείωσε: «Συ-
μπορευόμαστε και συνοδοιπορούμε με το 
Δήμο Αθηναίων ως αποτέλεσμα κοινών αρ-
χών, θέσεων και αντιλήψεων σε θέματα αν-
θρωπισμού, αλτρουισμού, αλληλεγγύης και 
κοινωνικής προσφοράς. Η εκπαίδευση του 
προσωπικού στις Πρώτες Βοήθειες, από 
έμπειρους εκπαιδευτές του Ελληνικού Ερυ-
θρού Σταυρού, θα θωρακίσει όλες τις Υπη-
ρεσίες του Δήμου με πολύτιμες γνώσεις που 
μπορούν να αποδειχθούν καθοριστικές σε 
μια έκτακτη κατάσταση. Ο Ε.Ε.Σ. πρωτοστα-
τεί, επί δεκαετίες ολόκληρες, στην εκμάθη-
ση Πρώτων Βοηθειών με βιωματικά, διαδρα-
στικά μαθήματα. Με συνεργασίες ουσίας, 
ενισχύουμε την κοινωνική ανθεκτικότητα και 
καλλιεργούμε μια ισχυρή κουλτούρα εθελο-
ντισμού, προσφοράς και αλληλεγγύης».

Η Αντιδήμαρχος Κοινωνίας των Πολιτών 
& Επιχειρηματικότητας, Ζαχαρούλα Αγρο-
γιάννη-Μουκριώτου, τόνισε: «Η Κοινωνία 
των Πολιτών γίνεται πραγματικά ισχυρή 
όταν η γνώση, η προσφορά και ο εθελο-
ντισμός φτάνουν σε κάθε γειτονιά. Με το 
Μνημόνιο Συνεργασίας με τον Ελληνικό 
Ερυθρό Σταυρό ενισχύουμε τη συνεργασία 
μας με έναν φορέα με σημαντική κοινωνι-
κή προσφορά. Μέσα από κοινές δράσεις 
ενημέρωσης και εκπαίδευσης φέρνουμε 
τις Πρώτες Βοήθειες, την πρόληψη και τον 
εθελοντισμό πιο κοντά στους κατοίκους 
της Αθήνας, ενισχύοντας τα τοπικά δίκτυα 
αλληλεγγύης».

Το Μνημόνιο Συνεργασίας περιλαμβάνει:
α) τη βελτίωση των μηχανισμών αντιμετώπι-
σης εκτάκτων αναγκών και την ενίσχυση της 
προστασίας ευάλωτων κοινωνικών ομάδων,

β) την παροχή υγειονομικής κάλυψης και 
πρώτων βοηθειών σε εκδηλώσεις και δρά-
σεις που διοργανώνει ή υποστηρίζει ο Δήμος 
Αθηναίων,

γ) την προώθηση της εκπαίδευσης σε θέμα-
τα πρώτων βοηθειών, πρόληψης και εθελο-
ντισμού,

δ) την ανάπτυξη κοινών κοινωνικών, ανθρω-
πιστικών και εκπαιδευτικών δράσεων προς 
όφελος των πολιτών.
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Π
ρωταγωνιστές της βραδιάς ήταν οι &ME και 
Rampa, δύο από τα πλέον εμβληματικά μέλη 
της Keinemusik, οι οποίοι χάρισαν στο κοι-
νό ένα πολύωρο μουσικό ταξίδι, δημιουργώ-
ντας μια ατμόσφαιρα που ανέδειξε τη μονα-

δική ταυτότητα του Full Circle. Η συνεργασία του Full 
Circle με την Keinemusik, που ξεκίνησε το 2023, συνε-
χίζει να εξελίσσεται, αποτελώντας πλέον ένα από τα 
σημαντικότερα κεφάλαια της σύγχρονης ηλεκτρονικής 
μουσικής στην Ελλάδα.
Η φετινή διοργάνωση αποτέλεσε τη φυσική συνέχεια 
μιας διαδρομής που ξεκίνησε με το πρώτο showcase 
της Keinemusik στην Αθήνα, συνεχίστηκε με την ιστο-
ρική εμφάνιση του &ME στο πλαίσιο του This is Athens 
– City Festival και εδραιώθηκε με την περσινή μεγάλη 
διοργάνωση στο Πάρκο Στρατού. Το Full Circle απέδει-
ξε ότι έχει εξελιχθεί σε έναν θεσμό που προσελκύει δι-
εθνές ενδιαφέρον και ενισχύει την εξωστρέφεια της πό-
λης. Πριν από τους headliners, τη σκηνή ανέλαβαν η 
Charmeine και οι Vudu, παρουσιάζοντας δύο ξεχωριστά 
μουσικά sets που κέρδισαν το κοινό. Η Charmeine επι-
βεβαίωσε τη δυναμική της ως ένα από τα πιο ανερχόμε-
να ονόματα της διεθνούς ηλεκτρονικής μουσικής, ενώ 
οι Vudu από την Ιορδανία πραγματοποίησαν τη μεγαλύ-
τερη μέχρι σήμερα εμφάνισή τους στην Ελλάδα, απο-
σπώντας ιδιαίτερα θερμή ανταπόκριση.
Πέρα από το μουσικό πρόγραμμα, το Full Circle ανέδει-
ξε για ακόμη μία φορά τη σύνδεση της μουσικής με τον 
πολιτισμό, τον τουρισμό και τη σύγχρονη φιλοξενία. Η 
διοργάνωση λειτούργησε ως σημείο συνάντησης αν-
θρώπων από διαφορετικές χώρες, ενισχύοντας τη διε-
θνή εικόνα της Αθήνας ως πόλης που φιλοξενεί υψηλού 
επιπέδου πολιτιστικές εμπειρίες.
Καθοριστική ήταν και η συμβολή της Σύλβιας Ράλλη 
(MedAthens), η οποία επιμελήθηκε το πλαίσιο φιλοξενί-
ας, ευεξίας και διεθνούς δικτύωσης της διοργάνωσης. 
Μέσα από curated εμπειρίες, premium hospitality υπη-
ρεσίες και δράσεις που ενίσχυσαν την αλληλεπίδραση 
μεταξύ επισκεπτών και επαγγελματιών από διαφορετι-
κές χώρες, συνέβαλε στη δημιουργία μιας ολοκληρω-
μένης εμπειρίας που ξεπέρασε τα όρια ενός μουσικού 
event.
Με την επιτυχημένη ολοκλήρωση της φετινής διοργά-
νωσης, το Full Circle επιβεβαίωσε ότι αποτελεί πλέον 
έναν από τους σημαντικότερους πολιτιστικούς θεσμούς 
της σύγχρονης Αθήνας, συνδέοντας τη διεθνή ηλεκτρο-
νική μουσική, τον τουρισμό και τη δημιουργική ταυτό-
τητα της πόλης σε μια εμπειρία με ουσιαστικό διεθνές 
αποτύπωμα.

Το Full Circle επέστρεψε στο Πάρκο Στρατού µε τους 
&ME και Rampa, επιβεβαιώνοντας τη θέση της Αθήνας 

στον παγκόσµιο χάρτη της ηλεκτρονικής µουσικής
Με απόλυτη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 27 Ιουνίου 2026 το Full Circle στο 

Πάρκο Στρατού στο Γουδή, συγκεντρώνοντας χιλιάδες φίλους της ηλεκτρονικής μουσικής 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Υπό την αιγίδα και την ευγενική υποστήριξη του Ελληνικού 
Οργανισμού Τουρισμού, η φετινή διοργάνωση επιβεβαίωσε για ακόμη μία χρονιά ότι η Αθήνα 

αποτελεί έναν από τους πλέον ανερχόμενους προορισμούς της διεθνούς ηλεκτρονικής σκηνής.
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Νίκος Παπαθανάσης: 
Το Ταµείο Ανάκαµψης επιστρέφει στην κοινωνία. 

Αφορά τους πολλούς, όχι τους λίγους
Η επιτυχία ενός ευρωπαϊκού προγράμματος δεν μετριέται μόνο από τα δισεκατομμύρια 

που απορροφά. Μετριέται από το αν οι πόροι μετατρέπονται σε επενδύσεις, νέες θέσεις 
εργασίας, σύγχρονες υποδομές και περισσότερες ευκαιρίες για την κοινωνία. Εκεί 

βρίσκεται και το πραγματικό αποτύπωμα του Ταμείου Ανάκαμψης.

Γ
ια πολλά χρόνια η Ελλάδα αντιμετώπι-
ζε τα ευρωπαϊκά κονδύλια σχεδόν απο-
κλειστικά ως μια λογιστική άσκηση. Το 
ενδιαφέρον επικεντρωνόταν στο πόσα 
χρήματα εγκρίθηκαν, πόσα απορροφή-

θηκαν και πόσα κινδύνευαν να χαθούν.

Ήταν μια απαραίτητη συζήτηση, αλλά 
όχι αρκετή.
Γιατί η πραγματική πολιτική δεν τελειώνει όταν 
τα χρήματα μπαίνουν στα δημόσια ταμεία. Τότε 
αρχίζει η πραγματική δοκιμασία: να μετατραπούν 
οι διαθέσιμοι πόροι σε απτό αποτέλεσμα για την 
κοινωνία.
Το ουσιαστικό ερώτημα δεν είναι μόνο αν η χώρα 
αξιοποιεί τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πό-
ρους. Είναι αν οι πόροι αυτοί επιστρέφουν στην 
κοινωνία και μετατρέπονται σε ανάπτυξη που 
βελτιώνει την καθημερινότητα των πολιτών.
Αυτή είναι και η βασική φιλοσοφία που υπερα-
σπίστηκε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, 
στη συζήτηση για το Ταμείο Ανάκαμψης.
Η θέση του είναι σαφής και πολιτικά ξεκάθα-
ρη. Η επιτυχία δεν εξαντλείται στην απορρόφη-
ση των κονδυλίων. Η πραγματική επιτυχία είναι 
οι ευρωπαϊκοί πόροι να μετατρέπονται σε επεν-
δύσεις, έργα, μεταρρυθμίσεις και παρεμβάσεις 
που αφήνουν μόνιμο αποτύπωμα στην οικονομία 
και στην κοινωνία. Πίσω από αυτή την προσέγγι-
ση διακρίνεται μια διαφορετική αντίληψη για τον 
ρόλο του κράτους στην ανάπτυξη. Οι δημόσιοι 
πόροι δεν αποκτούν αξία επειδή απλώς απορρο-
φώνται, αλλά επειδή επιστρέφουν στην πραγμα-
τική οικονομία και παράγουν μετρήσιμο αποτέ-
λεσμα για την κοινωνία. Εκεί, άλλωστε, κρίνεται 
κάθε σοβαρή οικονομική πολιτική. Μέχρι σήμερα, 
η εικόνα που παρουσιάζει η Ελλάδα στην αξιοποί-
ηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης δείχνει 
ότι η στρατηγική που ακολουθήθηκε αποδίδει. 
Η υψηλή απορρόφηση, η προώθηση μεταρρυθ-
μίσεων και η χρηματοδότηση επενδύσεων δεν 
αποτελούν απλώς δημοσιονομικούς δείκτες. Συν-
θέτουν την εικόνα μιας πολιτικής που επιχειρεί να 
μετατρέψει τους ευρωπαϊκούς πόρους σε πραγ-
ματική αναπτυξιακή δυναμική. Σε αυτή την προ-
σπάθεια, ο Νίκος Παπαθανάσης έχει διαδραμα-
τίσει πρωταγωνιστικό ρόλο, έχοντας την ευθύνη 
του συντονισμού και της υλοποίησης μιας από τις 
σημαντικότερες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες της 
τελευταίας δεκαετίας.

Εδώ βρίσκεται και η ουσιαστική 
διαφορά σε σχέση με το παρελθόν.
Για δεκαετίες η χώρα αντιμετώπιζε τα κοινοτι-
κά προγράμματα περισσότερο ως μια ευκαιρία 
απορρόφησης πόρων και λιγότερο ως εργαλείο 
παραγωγικής ανασυγκρότησης. Σήμερα το δια-
κύβευμα είναι διαφορετικό. Το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης αποτελεί μία από τις σημαντικότερες ανα-

πτυξιακές ευκαιρίες που έχει στη διάθεσή της 
η Ελλάδα από την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Γι’ αυτό και το περιθώριο για λάθη είναι 
ελάχιστο. Μια ευκαιρία αυτού του μεγέθους δύ-
σκολα παρουσιάζεται δεύτερη φορά.
Ο στόχος είναι σαφής: να ενισχυθούν οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, να επιταχυνθεί ο ψηφι-
ακός μετασχηματισμός, να στηριχθεί η πράσι-
νη μετάβαση, να εκσυγχρονιστούν οι δημόσιες 
υποδομές, να δημιουργηθούν περισσότερες και 
καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας και να 
αποκτήσει η ελληνική οικονομία μεγαλύτερη αν-
θεκτικότητα απέναντι στις διεθνείς κρίσεις.
Μόνο έτσι οι ευρωπαϊκοί πόροι αποκτούν πραγ-
ματικό αναπτυξιακό αποτύπωμα.
Η κριτική της αντιπολίτευσης είναι θεμιτή. Σε μια 
δημοκρατία ο έλεγχος της εξουσίας αποτελεί βα-
σική προϋπόθεση της πολιτικής λειτουργίας.
Εξίσου απαραίτητο, όμως, είναι η αξιολόγηση να 
γίνεται με βάση το αποτέλεσμα. Αν η Ελλάδα κα-
θυστερούσε, αν έχανε ευρωπαϊκούς πόρους ή αν 
το πρόγραμμα έμενε στάσιμο, η κριτική θα ήταν 
απολύτως δικαιολογημένη.
Όταν όμως η χώρα συγκαταλέγεται μεταξύ εκεί-
νων που προχωρούν με υψηλούς ρυθμούς στην 
υλοποίηση του προγράμματος και διεκδικεί επι-
πλέον χρηματοδότηση για νέα έργα, τότε η δη-
μόσια συζήτηση οφείλει να μεταφέρεται στην ου-
σία. Η πραγματική συζήτηση, λοιπόν, είναι μία.

Πού καταλήγουν τελικά αυτοί οι πόροι;
Αν παραμένουν εγκλωβισμένοι στη γραφειοκρα-
τία, τότε το πρόγραμμα αποτυγχάνει.
Αν, όμως, επιστρέφουν στην πραγματική οικονο-
μία, χρηματοδοτούν επενδύσεις, στηρίζουν τις επι-
χειρήσεις, δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας και 
βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών, τότε 
πετυχαίνουν τον σκοπό για τον οποίο δημιουργή-
θηκαν. Εκεί κρίνεται η επιτυχία ή η αποτυχία του 
προγράμματος. Η ανάπτυξη αποκτά πραγματι-
κή αξία όταν διαχέεται σε ολόκληρη την κοινωνία: 
όταν ο μικρός επιχειρηματίας αποκτά πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση, όταν δημιουργούνται καλύ-
τερες θέσεις εργασίας, όταν η περιφέρεια αποκτά 
σύγχρονες υποδομές και όταν η οικονομία γίνεται 
πιο παραγωγική και περισσότερο ανθεκτική απέ-
ναντι στις διεθνείς προκλήσεις. Τότε μόνο οι αριθ-
μοί αποκτούν πραγματικό περιεχόμενο.

Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να 
χάσει αυτή τη μοναδική ευκαιρία.
Η ευκαιρία αυτή δεν θα παραμείνει για πάντα 
ανοιχτή. Οι αποφάσεις που λαμβάνονται σήμερα 
θα καθορίσουν το παραγωγικό μοντέλο της χώ-
ρας για τα επόμενα χρόνια. Γι’ αυτό και η επιτυχία 
του δεν θα κριθεί μόνο από το ύψος των κονδυ-
λίων που απορροφήθηκαν. Θα κριθεί από το αν, 
όταν ολοκληρωθεί, οι πολίτες θα μπορούν να δια-
πιστώσουν ότι ζουν σε μια χώρα πιο ανταγωνιστι-
κή, με καλύτερες υποδομές, περισσότερες επεν-
δύσεις και μεγαλύτερες ευκαιρίες. Εκεί θα κριθεί 
τελικά η επιτυχία του προγράμματος. Όχι από τα 
ποσά που θα καταγραφούν στους πίνακες των 
Βρυξελλών, αλλά από το αν οι πολίτες θα δουν 
μια πιο παραγωγική οικονομία, καλύτερες δου-
λειές, σύγχρονες υποδομές και περισσότερες 
ευκαιρίες. Γιατί η ανάπτυξη αποκτά πραγματική 
αξία μόνο όταν γίνεται μέρος της καθημερινότη-
τας των ανθρώπων και όχι ένας ακόμη αριθμός 
σε μια δημόσια έκθεση.
Ασφαλώς, το τελικό αποτέλεσμα θα κριθεί όταν 
ολοκληρωθεί το πρόγραμμα. Ωστόσο, μέχρι σή-
μερα, η διαχείριση του Ταμείου Ανάκαμψης δεί-
χνει συνέπεια, ταχύτητα και συγκεκριμένο προ-
σανατολισμό. Αν αυτή η πορεία συνεχιστεί, η 
Ελλάδα δεν θα έχει πετύχει μόνο υψηλή απορ-
ρόφηση ευρωπαϊκών πόρων, αλλά κάτι σημαντι-
κότερο: θα έχει αξιοποιήσει μια ιστορική ευκαιρία 
για να αλλάξει το παραγωγικό της μοντέλο.
Στο τέλος, εκεί κρίνεται κάθε οικονομική πολι-
τική. Όχι από τα ποσά που διαχειρίστηκε, αλλά 
από το αποτύπωμα που άφησε στην κοινωνία. Αν 
οι ευρωπαϊκοί πόροι μετατραπούν σε ανάπτυξη, 
επενδύσεις και περισσότερες ευκαιρίες για τους 
πολίτες, τότε το Ταμείο Ανάκαμψης θα έχει εκ-
πληρώσει τον πραγματικό του σκοπό: να επιστρέ-
ψει στην κοινωνία και να αφήσει πίσω του μια οι-
κονομία ισχυρότερη, πιο ανταγωνιστική και πιο 
ανθεκτική.


